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GAZETA apare în fiecare zi
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Cu dusul acasă ; Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor.Ape 
trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele, cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.Nr. 144.—Anul LXX. Braşov, Vineri 29 Iunie (12 Iulie). 1907.

Din causa sfintei sărbători de mâne, Vineri, ziarul nu va apărea pănă Sâmbătă sara. ____
In anul jubilar.

B raşov , 28 Iunie v.

Cu a doua jumătate a anului 
curent S6 încheie un period de 70 de 
ani dela înfiinţarea „Gazetei Transil
vaniei“ .

Oprindu-ne un moment în drumul 
ce l ’am străbătut, un simţ duios ne 
cuprinde când ne gândim cât de 
lung şi greu a fost acest drum. De 
altă parte ni se umple inima de bu
curie şi de speranţă în viitor când 
ne dăm samă de progresele, ce Ie-a 
tăcut în timpul acesta poporul român 
de când „Gazeta Transilvaniei“ a ar
borat steagul redeşteptărei naţionale 
şi a libertăţei In mijlocul lui.

Câte stăruinţe, câte lupte, câte 
jertfe n’au fost depuse pe alterul na- 
ţiunei de toţi câţi au lucrat cu băr
băţie grupându-se sub acest steag! 
E deja a treia generaţiune pe care o 
vedem la lucru.

Ce sunt câţiva zeci de ani în 
viaţa unui popor? Şi totuşi de vom 
avea în vedere cât de mare influinţă 
poate să aibă în anumite răstimpuri 
deşteptarea şi luminarea lui, vom şti 
să preţuim tot ceea-ce s’a lucrat în 
periodul de redeşteptare naţională la 
îndemnul, la sfatul şi la îmbărbătarea 
organului nostru de publicitate.

Dar nu este încă timpul sosit 
de-a face istoricul faptelor săvârşite 
şi a succeselor câştigate sub înrîurinţa 
şi prin mediul pressei române, al cărei 
reprezentant cel mai vechiu este ziarul 
nostru. Pentru acuma voim să arun
căm numai o scurtă privire asupra 
stărei de azi a poporului nostru 
dintre Carpaţi şi Tisa.

Cu toate progresele ce se pot 
constata în desvoltarea poporului no
stru, mai ales pe terenul cultural şi 
economic, situaţia lui nu e nici de- 
cum îmbucurătoare. Ceea-ce au pre
văzut premergătorii noştri înainte cu 
şasezi de ani, când au formulat pe

Câmpul Libertăţii postulatele naţiunei 
române, că un popor fără viaţă şi 
drepturi naţionale nu poate fi liber, 
s’a dovedit cu prisos de atunci în
coace.

Mereu ni-s’a spus şi ni-se spune 
că trăim într’un stat constituţional şi 
că suntem egali înaintea legei cu toţi 
cetăţenii ceilalţi, că cu ei împreună ne 
bucurăm de frumoase instituţiuni li
berale. Ear în adevăr cu ce ne-am 
ales?

Cu grija de a perde tot ce mai 
avem şi ce ne-am agonisit după atâtea 
jertfe şi muncă, de a pierde şi şcoa- 
iele noastre ce ne servesc încă ca razim 
al culturei şi al ezistenţei noastre na
ţionale.

Jur împrejurul nostru vedem cum 
toate naţiunile luptă cu încordarea 
tuturor puterilor lor pentru dreptul 
de limbă şi fiinţa lor naţională, căci 
bine ştiu şi văd că numai în limba 
lui poate trăi şi se poate desvolta 
priincios un popor.

Nu ne lipseşte dar exemplul care 
să ne îmbărbăteze la lupta pentru 
limba, cultura şi drepturile noastre 
naţionale. Este prin urmare la rândul 
nostru să ne dăm seamă de ceea-ce 
se petrece cu noi şi în jur de noi şi 
să ne înarmăm cu nouă puteri, cu 
nouă hotărîre şi energie pentru a 
continua opera cea mare, care să ne 
apropie tot mai mult de ţîntă.

Am trecut prin multe şi vom 
mai trece încă. Adeseori desamăgirile 
ne-au fost mai mari decât speranţele 
şi iluziunile, ce ni le făceam din timp 
în timp. Nu voiau să vadă şi să re
cunoască ai noştri, că greşala cea mai 
mare era atunci, când căutam razim 
şi scăpare nu în noi şi în puterile 
noastre proprii, ci afară de noi în 
graţia sorţii, care la rândul ei nu 
ne-a cruţat nici odată.

După asaltul furios ce s’a fă
cut de curând asupra şcoalelor noastre 
şi după duşmănia cruntă ce s’a ma
nifestat şi se manifestă contra noastră 
şi a nizuinţelor noastre pentru drept

şi libertate, e timpul să ne gândim 
serios a ne reculege forţele naţionale 
revenind la matca de unde a pornit 
mişcarea de redeşteptare şi de eman
cipare în sânul nostru.

Ca depozitar conştienţios al ace
stor comori scumpe de credinţă, şi 
stăruinţă neînfrântă a fiilor neamului 
pentru liberarea lui, organul nostru 
va merge înainte, îndemnând şi îm
bărbătând la fapte bune şi mântui
toare.

Revista politică.
Ştim că ministrul Kossutb prin- 

tr’o apucătură nedeamnă de seriosi- 
tatea şi demnitatea dietei a pus ca- 
păt obstrucţiunei croate în dieta un
gară, în credinţa că prin o astfel de 
procedere le va lua Croaţilor gustul 
de a mai continua lupta întreprinsă 
pentru dreptul limbei lor. Dar Kos- 
suth cu semenii săi şi-au făcut soco
teala fără birtaş, căci Croaţii sunt 
astăzi mai mult ca ori şi când ho
tărâţi a duce lupta mai departe pană 
la deplina isbândă a causei lor drepte. 
Curios este că conflictul între Unga
ria şi Croaţia l’a provocat tocmai acel 
guvern, ai cărui membrii pe timpul 
când erau în oposiţie, s’au aliat cu 
Croaţii contra Vienei şi le-au pus în 
vedere chiar şi introducerea limbei 
de comandă croate la regimentele din 
Croaţia ale armatei comune pentru 
cazul că coaliţia va isbuti să dobân
dească comanda maghiară pentru re
gimentele din Ungaria.

Acum pot vedea şi Croaţii cât 
plăteşte prietinia celor dela cârma 
ţării, în a căror ajutor au sărit pe 
timpul crizei constituţionale de acum 
un an şi jumătate.

In şedinţa de Joi a dietei dep. 
Supilo a cetit în numele deputaţilor 
croaţi i o declaraţiune energică, prin 
care se condamnă apucătura ilegală 
a ministrului Kossuth, care îşi bate 
joc de parlamentarism şi primejdueşte 
constituţia. Deputaţii croaţi declară

în fine că vor face raport dietei croate 
despre cele petrecute şi se vor aco
moda în privinţa ţinutei lor în viitor 
hotărârilor dietei croate. După cetirea 
declaraţiunei, deputaţii croaţi au pă
răsit dieta.

Sâmbătă deputaţii croaţi s’au în
tors acasă în Croaţia, fiind primiţi 
prin toate gările cu mare însufleţire 
de cătră poporaţiunea croată. In Agram, 
capitala Croaţiei, deputaţii au fost în
tâmpinaţi de mii şi mii de oameni. 
La discursurile de primire a răspuns 
dep. Medakovici, preşedintele dietei 
croate, zicând între altele, că cea mai 
puternică armă în mâna Croaţilor este 
dreptul şi până când nu vom lăsa 
din mână această puternică armă, 
pănă atunci Croaţii vor putea privi 
cu linişte şi demnitate la desfăşurarea 
evenimentelor. Dela gară deputaţii şi 
miile de oameni s’au îndreptat spre 
monumentul fostului ban al Croaţiei, 
care era împodobit cu steaguri şi flori 
şi pe care se afla inscripţia: „ Banule 
Jellacici —  deşteaptă-tei(. Aici a vor
bit dep. Tuscan spunând că Maghiarii 
nu au învins pe Croaţi ci i-au înşe
lat şi că Maghiarii şi-au săpat şie-şi 
groapa. Au mai vorbit încă şi alţi de
putaţi, apoi mulţimea s’a împrăştiat 
în linişte.

Duminecă s’au ţinut în Croaţia 
numeroase întruniri poporale, în care 
s’au esprimat deputaţilor croaţi mul- 
ţămită şi încredere pentru lupta deam- 
nă, ce au dus’o în dieta ungară.

♦

Curând după-ce deputaţii croaţi 
au eşit din dieta ungară şi s’au în
tors acasă în Croaţia, unde au fost 
primiţi cu braţele deschise şi sărbă
toriţi, a apărut decretul regal prin 
care se amână dieta croată. Ziarele 
„Obzor“ şi „Srbobran“ scriu, că amâ
narea dietei croate s’a făcut numai 
de temere că ea îi va vota neîncre
dere noului Ban, după care ar fi tre
buit să urmeze ori demisiunea banu
lui ori disolvarea dietei, ceea ce au 
vrut să încunjure. Alte foi croate scriu

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Ş i - a m  p l â n s .

Şi-am plâns, şi-ara plâns, stăpâne codru, 
Când freamătul podoabei tale 
Cu glasu-i dulce, ’n versuri triste 
Cânta izvorului din vale :

„Frunză verde flori din deal,
„Jaie-’i, Doamne prin Ardeal!“

Izvoru ’n blând şi tainic şopot 
Cântatu-l’a la floricele 
Şi’H zori ’n lunca înviorată 
Cântau plângând încet şi ele:

„Frunză verde flori din deal,
„Jale-’i, Doamne prin A rdea l!"

Şi lăcrimat-au munţi şi văi,
Că, — vai! prea trist e glasul tău,
Stăpâne codru, prea e jalnic...
....Şi eu de-atunci 1-aud mereu:

„Frunză verde flori din deal 
„Jale-’i, Doamne prin Ardeal !“

Vasile Stoica.

Satul Griviţa.
II.

La sgoraotul făcut de trântirea porţii, 
când intri în ograda gospodarului, te vezi 
îucunjurat de hămăiturile puternice —  să 
te pună jos nu altceva — ale paznicilor 
casei, ce dau de veste stăpânilor că vine 
om strein. Iar pe când te trudeşti să te 
aperi de primirea nu tocmai prietenoasă a 
lui Lupei şi Ursei... a lui Harap şi Modruz... 
gospodarul cu puha în mână, ori gospo
dina cu ajutorul furcii pe care o scoate, 
fugând, din brâu, încep a mângâia pe o- 
braznicii primitori, ca să*i liniştească.

Cu inima, bătându-ţi încă de spaima 
intrării, dai „bună vreme" gospodarilor,iar 
aceştia mulţumindu-ţi cu bunătate te în- 
dreptează „sus în casa cea mare“ , pe când 
zăvozi nemulţumiţi de mângâerile primite, 
cu botul în pământ, te privesc cu coada 
ochiului, învârtindu-se neastâmpăraţi, în 
bătătura curată.

In uşa poeţelei hurauite —  ce zace 
mai de-o parte sub căciula de stuh afu
mat — câţiva toloşcani, în căraăşuţele zo
ioase, cu părul îngălbenit şi feţele înegrite 
de arşiţa soarelui, încremeniţi cu câte un 
deget îu gură, te măsoară cu ochii din 
creştet până în tălpi. Nu le-ai prea făcut 
plăcere c’ai venit, căci mama îi goneşte

să intre înăuntru să nu-i mai vezi, şi de 
aceea ei înconjură ou mânuţele lor gră* 
suţe gâturile zâvozilor, cari nu voiau să te 
primească.

După ce ai urcat cele câteva trepte 
ale scării intri în tindă. Un miros răcoros 
de lipitură proaspătă îţi gâdilă nasul, iar 
la lumina, ce intră pe uşa deschisă, privirea 
ţi se opreşte în podul casei, îu care stau 
înfipte ba fuse de letcă, ba o legătură de 
cauură, ba o bucată de slănină rămasă din 
porcul tăiat la Crăciun, ba nişte burueni 
de leac, ş. a., toate puse de gospodină ca 
să se găsească la trebuinţă.

La poftirile repetate ale gazdei, tre- 
bue să intri în casa sau odaia „cea cu
rată“ şi să iai loc pe patul îmbrăcat în 
prostiri de pânză de in, vrâstate cu ină- 
tasă galbenă, ce stă cu un capăt lângă 
masa de sub fereastra din fund, prin care 
se strecoară u d  smoc de raze aurii.

Pe masă, oâteva cărţi poştale dela fe 
ciorul ce-şi face armata, portretul pe tablă 
cătrănită pusă în ramă de hârtie poleită, a 
feciorului, ori a fiicei, ori a ginerului, scos 
la iarmarocul din Bârlad. După perdeaua 
de pânză, făclia cu mucul scrumuit ră
masă dela Paşti. Lângă peretele din faţă, 
celalt pat, ce dă cu un capăt în coasta 
sobei, în firida căreia stau rezemate una 
lângă alta câteva furculiţe de tablă, ce a 
început să ruginească. La celalt capăt stă 
culcată o ladă de braşov împodobită eu

zugrăveli în fel de fel de fe ţe ; iar de-a- 
supra ei se odihneşte în clit, zestrea fetei 
compusă din: saci de casă ţesuţi din câ
nepă, levicere în felurite ţesături, perine 
îmbrăcate în feţe cusute cu roş, cu al
bastru şi altfel.

In ungherul dinspre răsărit de sub 
perdeluţa prinsă în podeaua dată cu lu- 
tişor, se iveşte prin suraesutura aripijor ei — 
prinse cu cordica lată de perete — icoana 
Maicii Domnului, îmbrăcată cu peteală au
rie. In dosul ei câteva mănunchiuri de bu* 
suioo, iar dedesubt o policioară cu mar
ginea tăiată în flori, pe care stă candela, 
ce arde toată noaptea şi toată ziua, Du
minicile şi sărbătorile. Lângă candelă Epi
stolia şi Visul Maioii Domnului, ce se ci
tesc şi se pun sub perină, câod vre unul 
al casei se îmbolnăveşte. In coarda, ce 
trece în curmezişul celorlalte, pe cari se 
razimă podeala, stau câteva străchini, ul
cele, talgere dela moşii de vară, apoi lu
mânările amestecate prin smocuri de sui- 
cină, sirnzenică, ce îmbălsămează aerul din 
casă cu miros dulce, ce te adoarme.

Nici n’ai avut când a te minuna de 
curăţenia şi spiritul de ordine, ce domneşte 
în simplitatea aceasta, şi masa se împodo- 
peşte c’o cană de vin, ce spumegă turnat 
în cele câteva pahare, şi o strachina de 
nuci cu sare; căci nu e gospodar la care 
să nu găseşti, ori şi când, rod din munca 
lui şi nu poţi scăpa dela nici unul cu gura
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că amânarea este cu atât mai mult 
de regretat, cu cât poporul aştepta 
dela dietă o lămurire a situaţiunei 
politice, apoi ar fi fost de lipsă ca 
dieta să ia poziţie contra atentatului 
Ungurilor asupra limbei croate.

Organul partidului dreptului „Hr- 
vatska“ aseamănă procederea noului 
Ban cu aceea a lui Fejervary în Bu
dapesta, a cărui^ politică o urmează 
Wekerîe faţă cu Croaţii. Banul ar fi 
fost dator să ceară dela dietă aprobarea 
programului său. Deoarece însă n’a 
fâcut’o, dovedeşte că vrea să guver
neze ca un despot.

Despre tactica deputaţilor croaţi 
a spus Supilo următoarele: Sunt nu
mai două lucruri cu putinţă, ori că 
deputaţii croaţi îşi vor depune man
datele ce ie au pentru dieta ungară, 
ori că vor continua obstrucţia şi cea 
mai aprigă luptă în contra guvernului 
de faţă, făcând obstrucţiune contra 
tuturor proiectelor de lege, contra 
budgetului, a pactului cu Austria etc. 
Prin aceasta întreg aparatul statului 
ar fi împedecat în mersul său ceea-ce 
ar fi un scandal european, dar răs
punderea o vor avea Maghiarii. Coa- 
liţiunea partidelor croate va ţinea o 
conferenţă, în care va fiua hotărâri 
cum se poarte mai departe lupta 
pentru dreptul limbei croate.

*

In zilele din urmă dieta ungară  
s’a ocupat cu rezolvarea mai multor 
petiţiuni, cari s’au înaintat dietei. In
tre acestea a fost şi o petiţiune, care 
s’a ocupat cu ţărmurirea em igrărilor  
la  A m erica . In şedinţa de Sâmbătă 
a luat cuvântul la desbaterea acestei 
petiţiuni şi deputatul naţionalist Co- 
riolan B red icea n u , arătând că una din 
căuşele emigrărilor este sistemul de 
colonisări în părţile locuite de naţio
nalităţi, prin care locuitorii băştinaşi 
sărăcesc din zi ce merge, fiindcă pă
mânturile se dau în lucrare colonişti
lor maghiari. Dep. Brediceanu spune 
că unul din mijlocele de căpetenie 
pentru sanarea împrejurărilor triste, 
în care se află poporaţiunea ungară, 
ar fi introducerea votului universal, 
spre care a îndrumat guvernul şiMaj. 
Sa Monarchul nostru.

Dep. naţionalist H odza  a propus 
la petiţiile, prin cari se cere introdu
cerea votului universal, ca guvernul 
să prezinte acest proiect până la 15 
Oct. a. c. Ţi-ai găsifc’o ! Propunerea 
aceasta a fost respinsă.

Dieta va ţinea mâne, Vineri, ul
tima ei şedinţă şi apoi se va amâna 
până la toamnă.

*

Ministru de justiţie Gunther a

prezentat dietei mai multe proiecte 
de legi spre desbatere, între cari şi 
legea despre schim barea ş i  întregirea  
legei de execuţie. In legea aceasta se 
introduc următoarele modificări şi dis- 
poziţiuni nouă: dacă un econom e da
tor cuiva şi creditorul îi face execuţie, 
nu-i poate secvestra vitele de jug şi 
uneltele economice necesare pentru 
cultivarea a 12 jugăre catastrale pă
mânt arâtor. Vitele de jug şi unel
tele economice folosite la lucrarea unui 
ogor mai mare decât 12 jugăre, pot 
fi secvestrate, dar nu pot fi vândute 
la licitaţie în răstimpul dela 15 
Martie pană la 15 Novembre. Afară 
de aceste, nu-i iertat a secvestra mo
bilele şi lucrurile strict necesare la 
casă, nici vasele din bucătărie. Cu 
ocaziunea secvestrării trebue lăsaţi, 
debitorului atâţia bani câţi îi sunt de 
ajuns să plătească chiria locuinţei pe 
un pătrar de an. Din salarul ofician
tului public nu se pot secvestra de
cât ce trece peste 1200 cor. Prin noua 
lege procedura de licitaţie devine mai 
simplă şi mai ieftină. Dacă execuţia 
se facepentru o sumă mai mică decât 
50 coroane, advocatulai nu i-se so
cotesc spese pentru execuţie şi lici
taţie. La licitaţia de imobile vadiul 
nu va mai fi de 10%, ci de 20%. 
La licitaţii de obiecte mobile nu e 
ertat, ca datoraşul să fie pus cu nu
mele în edictul de licitaţie.

Ş c o a i e l e  n o a s t r e
ş i  l e g e a  A p p o n y i .

In „Telegraful Român“ din Sibiiu 
a apărut o serie de articoli scrişi de 
d-1 asesor consistorial N. Ivan , în cari 
se ocupă în mod amănunţit cu si
tuaţia şcoalelor noastre poporale după 
sancţionarea proiectului şcolar al lui 
Apponyi.

Credem de interes a împărtăşi şi 
cetitorilor noştri, ear în deosebi preo
ţilor şi învăţătorilor, cuprinsul acestor 
articoli scrişi cu multă cunoştinţă de 
cauză.

I n  c e i  d i n t â i u  a r t ' e o l  a u t o r u l  c o n s t a t ă  
c ă  o  s e a m ă  d e  o a m e n i  « î n t r e  n o i  s u s ţ i n  c ă  
a s t ă z i  n u  m a l  a r e  n i c i  u n  r o s t  s u s ţ i n e r e a  
ş c o a l e i o r  n o a s t r e  ş i  c ă  u n i i  î n v ă ţ ă t o r i  d e  
a i  n o ş t r i  s e  g r ă b e s c  a  d e s c h i d e  u ş i l e  ş c o a 
l e l o r  n o a s t r e  i n s p e c t o r i l o r  r e g e ş t i ,  c e r â n -  
d u - l e  s p r i j i n u l  ş i  s f a t u l ,  p a n ă  c e  b i s e r i c a  
î n c ă  n u  a  l u a t  d h p o s i ţ i i !0 c u v e n i t e ,  a p o i  
c o n t i n u ă  :

» î n c ă  n i c i  m i n i s t r u l  d o  c u l t e  n u  a  
d a t  i n s t r u c ţ i u n e a  c u v e n i t ă  p e n t r u  e x e c u 
t a r e a  l e g i i ,  —  c i  t o t u l  c e  a  f ă c u t  o ,  c ă  a  
d i s p u s  c a  î n v ă ţ ă t o r i i ,  c u  a j u t o r  d e l a  s t a t  
s ă  d e p u n ă  j u r ă m â n t u l  i n  3  l u n i ,  —  l e - a  
a s e m n a t  c â t e  o  s u t a  u e  c o  > m e  c a  a n t i 
c i p a ţ i e  d i n  s a l a r ,  d c - c  \  i t r e  c u  c o n 
s e n s u l  c o m u n e i  b i s e r i  e s t  n  r s - g i r e a  d e l a  
s t a t ,  i a r  d e j ţ u  —  I e  o  d a  d  c  i s t e ,  c a  s ă

s a e ă .  L  i  m i e z u l  n o p ţ i i ,  d e  i - a r  b a t e  c i n e v a  
î n  u ş ă ,  f i e  t r e c ă t o r  e e - a r  f i . g ă s e j t e  n u m a i  
d e c â t  g ă z d u i r e  ş i  o s p i t a l i t a t e .

D u p ă  h i r i s t i s i r i  c a :  n o r o c ,  s ă n ă t a t e ,  
i n i m a  c e a  b u n ă ,  b i n e  v ’ a r a  g ă s i t ,  b i n e  a i  
v e n i t ,  p l o a e  l a  v r e m e ,  e t o .  a m e s t e c a t e  c u  
î n g h i ţ i t u r i  d e  m i e z  d e  n u c ă  ş i  c u  c a r i  v i 
n u l  a l u n e c ă  p e  g â t  c a  u n s  c u  u n t ,  g u r i l e  
s e  m a i  d e s l e a g ă ,  m a i  v i n e  v o r b a  c e e a :  
s t u p i t  l a  f u r c ă .  A c u m  g a z d a  î ţ i  m a i  s p u n e  
d i n  n e v o i l e  c e - 1  a p a s ă ,  d ă r i l e  c e  n e c o n t e 
n i t  î i  c e r e  S t a t u l ,  n e d r e p t ă ţ i l e ,  c e  i  i e  f a c  
a r e n d a ş u l  s a u  p r o p r i e t a r u l  v e c i n ,  c ă c i  î n  
G r i v i ţ a  n u  e  n i c i  u n u l .

î n g r e u i a ţ i  d e  a e r u l  î n c h i s  d m  c a s ă  
m a i  e ş i  a f a r ă ,  î n  o g r a d ă .  A c i  î n t r ’ o  p a r t e  
a  e i  m a i  î n  d o s u l  c a s e i  s e  a f l ă  p o i a t a  p e n 
t r u  v i t e ,  a p o i  ş o p r o n u l  p e n t r u  c a r  ş i  c e l e 
l a l t e  u n e l t e  a g r i c o l e ;  c o ş t e r e a ţ a  f ă c u t ă  d i n  
c r ă n g i  d e  r ă c h i t ă  ş i  l i p i t ă  c u  b a l i g ă ;  m a i  
d i n c o l o  o o ş e r i u i  p e n t r u  p ă p u ş o i .

P r i  p o r t i ţ a  d i n  g a r d u l ,  c e  d e s p a r t e  
o g r a d a  d e  g r ă d i n ă ,  i n t r i  î o  e a .  A c i  d a i  m a i  
î n t â i  î n  u m b r a  r ă c o r o a s ă  a  p o m i l o r  d i n  l i 
v a d ă  s u b  c a r e  v i e ţ u e s c  c â ţ i v a  s t u p i  c u  a l 
b i n e ;  î n  f u n d u l  g r ă d i n i i ,  l e s e  d e  c e a p ă ,  
u s t u r o i  ş i  a l t e  l e g u m e  p e n t r u  t r e b u i n ţ a  
c a s e i .

T o t  c e  t r e b u e  g o s p o d a r u l u i  î f i  a r e  
m a i  f l e c a r a  î n j g h e b a t  p e  H o g ă  c a s ă  ;  d e  
a c e e a  G r i v i ţ e n  i  n u  p r e a  d u o  l i p s a  c e - o  
î n d u r ă  a î ţ i i  d i n  a l t e  s a t e  ş i  n u  p r e a  s u n t  
s i l i ţ i  s ă  d e s l e g e  b a e r i l e  p u n g i i  p e n t r u  t e  
m i r i  c e ;  b a  d i n  c o n t r a  — • f i i n d  a p r o a p e  d e

ţ a n d ă r a .  V u l p e a  t  s t e  u  a l  î n  b a n i ,  | 
t â r g  —  e i  v â n d  t â r g o v e i r o r  m u i t e  d ? n  c e l e  j 
c e  l e  p r i s o s e s c ;  a ş a  c ă  o r i  c â n d  l a  e i  s e  
g ă s e ş t e  b a n u l  ş i  n u - i  d u c  d o r u l  —  c u  l u 
n i l e  —  c a  î n  a l t e  p ă r ţ i .

C e a  m a i  m a r e  p a r t e  d i n  l o c u i t o r i  s u n t  
t r e c u ţ i  p r i n  ş c o a l ă .  D e c i ,  d â n i u - ş i  s e a m a  
d e  f o i o a s e l e  î n v ă ţ ă t u r i i  d e  c a r t e ,  c a  o  u r 
m a r e  f i r e a s c ă  a  a c e s t e i a ,  î ş i  d a u  c o p i i i  c u  
b u c u r i e  l a  ş c o a l î ,  t r i m e ţ â n d u - i  r e g u l a t  c u  
t o t  c e e a c e  l e  t r e b u e ş t e .  N u  n u m a i  c ă - ş i  
t r i m i t  b ă e î i ' ,  d a r  t r i m i t  ş i  f e t e l e ,  f i  n d  c o n 
v i n ş i  c ă  ş i  f e m e i a  a z i  t r e b u e  s ă  a i b ă  m i n 
t e a  l u m i n a t ă ,  p e n t r u  a  p u t e a  l u p t a  c u  m a i  
m u l t  s p o r  ş i  i s b â u d ă  î n  l u p t a  p e n t r u  t r a i .

I a  t i m p u l  e r n e i ,  c â n d  t o a t a  t r e a b a  i i  
s e  m ă r g i n e ş t e  n u m a i  p e  l â n g ă  c a s ă ,  i a u  
p a r t e  c u  d r a g o s t e  I a  c u r s u r i l e  d e  a d u l ţ i ,  
c e  s e  ţ i n  î n  l o c a l u l  ş c o a l e i ,  l a  ş e d i n ţ e l e  
c e r c u l u i  c u l t u r a l ,  i a  ş e z ă t o r i i «  s ă t e ş t i ,  c ă u 
t â n d  a  s e  f o l o s i  d e  t o a t e  p r i l e j u r i l e ,  c e  l e  
a u ,  p e n t r u  a  c ă p ă t a  î n v ă ţ ă t u r i  ş i  a ş i  î m 
b o g ă ţ i  s u f l e t u l  c u  c u n o ş t i n ţ ă  f o l o s i t o a r e .  
T o ţ i  a p r o a p e  c â ţ i  ş t i u  s ă  c i t e a s c ă  î m p r u 
m u t ă  c ă r ţ i  d i n  b i b l i o t e c a  ş e o a l e i ,  p e  c a r e  
l e  p ă s t r e a z ă  b i n e  ş i  l e  a d u c  l a  t i m p .

D e  t o a t e  c u n o ş t i n ţ e l e  c e  l e  c a p ă t ă ,  
c a u t ă  a  s e  f o l o s i  a p l i c â n d u - l e  î n  t o a t e  î m 
p r e j u r ă r i l e  v i e ţ i i .

S o ţ i i  î n t r e  d â n ş i i  t r ă e s o  b i n e  ş i  s e  
r e s p e c t ă  u n u l  p e  a l t u l .  P e  c o p i i  î i  c r e s c  
î n  f r i c a  D o m n u l u 5 ,  ş i  l e  d a u  e x e m p l e  f r u 
m o a s e .

a i b ă  p r a z n i c  d e  b u c u r i e  i a  i n t r o d u c e r e a  
e g i i .  P e  c a l e a  i n s p e c t o r a t e l o r  r e g e ş t i  ş i  c u  
o c o l i r e a  c o n f e s i u n i l o r  a  d i s p u s  s ă  s e  c o 
m a n d e  p a j u r e l e  p e n t r u  ş a l e l e  d e  î n v ă ţ ă 
m â n t  ş i  p e n t r u  p o a r t a  ş  ţ o a l e i .  j

I n  s t a d i u l  a c e s t a  n e  a f l a m  a z i  —  d e c i  
t e m e r i l e  ş i  î n g r i j o r a r e a ,  c e  a  c u p r i n s  p e  
m u l ţ i  d e  a i  n o ş t r i ,  s i  î i  ţ i n e  î n  a g i t a ţ i e  
e s t e  p r e m a t u r ă  —  d a t  f i i n d ,  c ă  l e g e a  d e ş i  
î n t r ă  î n  1  I u l i e  î n  v i g o a r e ,  a  l ă s a t  c o n f e 
s i u n i l o r  t i m p  d e  3  a n i  p e n t r u  a r a n j a r e a  
t r e b i l o r  i n t e r n e .

î n v ă ţ ă t o r i i  d e c i  fă ră  ştirea  şi con -  
sensu l com unelor bisericeşti în  aceşti trei 
a n i în za d a r vor cerşi m ila  inspectorilor ,  
căci p r in  aceasta ei v o r  doved i n u m a i to 
tala lor neorientare,  j f ă r ă  c a  u m i l i r e a  l o r  
s ă  a l b ă  c e l  m a i  m i c  rezultat p ipăibil. \

N e - a m  s i m ţ i t  d a t o r i  s ă  a c c e n t u ă m  
a c e a s t a  a c u m ,  c a  s ă  s e  ş t i e ,  c ă  ş c o a i e l e  
n o a t r e  n u  s u n t  a i e  n i m ă r u i  a z i ,  n u  s u n t  
i n s t i t u ţ i i  f ă r ă  s t ă p â n  ş i  c ă  o r i  c e  p a s  î l  
v o r  î n t r e p r i n d e  s i n g u r a t i c i i ,  p o v ă ţ u i ţ i  r ă u  
d e  c e i - c e  a u  i n t e r e s  s ă  s e  f a c ă  p r i n t r e  
f r a ţ i  g â l c e a v a ,  —  e s t e  p a s  f ă c u t  p e  s o c o 
t e a l a  p r o p r i e ,  fă ră  ştirea ş i aprobarea  b i- 
sericei.

A u t o r u l  c o n s t a t ă  a p o i  c ă  s i t u a ţ i a  ş c o a 
l e l o r  n o a s t r e  a  d e v e n i t  f o a r t e  a n e v o i o a s ă  
ş i  e  c u  m u l t  m a i  g r e a  c a  l a  1 8 9 3  ş i  g r e u 
t a t e a  n u  p r o v i n e  d i n  m i s e r i e  ş i  d i n  s ă 
r ă c i e  c i  d i n  n e p r i c e p e r e a  p o p o r u l u i ,  c a r e  
n u  e s t e  î n  c l a r  c u  d r e p t u l  c e - 1  p i e r d e ,  
d a c ă  n u  a s i g u r ă  e l  c e l  p u ţ i n  s a l a r u l  d e  
1 0 0 0  c o r .  P â n ă  a c u m  s t a t u l  a  d a t  a j u t o r  
ş i  p o p o r u l  a  ales  p e  î n v ă ţ ă t o r u l ,  ş i  p o p o r u l  
c r e d e  c ă  a ş a  v a  f i  ş i  î n  v i i t o r .

L u c r u r i l e  s t a u  a c u m  î n s ă  a l t f e l .
D u p ă  l e g e a  c e a  n o u ă  v o m  a v e a  3  

c a t e g o r i i  d e  î n v ă ţ ă t o r i .  1 .  î n v ă ţ ă t o r i ,  c a r i  
p r i m e s c  î n t r e a g a  c o m p e t e n ţ a  l o r  d e  2 0 0 0  
c o r .  d e l a  p o p o r  ş i  b i s e r i c ă ,  d e c i  a l e ş i  d e  
p o p o r  ş i  î n t ă r i ţ i  d e  c o n s i s t o r .  2 )  î n v ă ţ ă t o r i  
c a r i  p r i m e s c  d e l a  p o p o r  1 0 0 0  c o r o a n e  ş i  
d e l a  s t a t  2 0 0 — 1 0 0 0  c o r . ,  p e  c a r i  i i  v a  
a l e g e  p o p o r u l  ( b i s e r i c a ) ,  a l e g e r e a  o  v a  
a p r o b a  m i n i s t r u l .  3 .  î n v ă ţ ă t o r i i  c u  m a i  
m u l t  d e  1 0 0 0  c o r .  p l ă t i ţ i  d e l a  s t a t ,  p e c a r i  
î i  d e n u m e ş t e  d e  a  d r e p t u l  m i n i s t r u l ,  d a r  
e l  î i  ş i  p e r m u t ă  ş i  e l ,  m i n i s t r u l ,  d i s p u n e  
c u  e i  d u p ă  p l a c . . . .

N u m a i  î n  ş c o a i e l e  s u s ţ i n u t e  c u r a t  d i n  
m i j l o a c e l e  p o p o r u l u i  ş i  a l e  b i s e r i c e i ,  —  s e  
m a i  p o t  p r o p u n e  t o a t e  o b i e c t e l e  d e  î n v ă 
ţ ă m â n t  î n  l i m b a  m a t e r n ă ,  d i n  m a n u a l e  a -  
p r o b a t e  d e  b i s e r i c ă  ş i  d u p ă  p l a n u l  d e  î n 
v ă ţ ă m â n t  s t a t o r i t  d e  a u t o r i t a t e a  b i s e r i 
c e a s c ă .  I n  ş c o a i e l e ,  a l e  c ă r o r  î n v ă ţ ă t o r i  p r i 
m e s c  a j u t o r  d e l a  s t a t  p â n ă  i a  o  m i i e  —  
o r i  p e s t e  o  m i i e  c o r o a n e ,  t r e b u e  s ă  s e  p r o 
p u n ă  c o m p u t u l ,  i s t o r i a ,  g e o g r a f i a  ş i  d r e p 
t u r i l e  ş i  d a t o r i n ţ e l e  c e t ă ţ e n e ş t i  î n  l i m b a  
m a g h i a r ă ,  d u p ă  p l a n u l  m i n i s t e r i a l  ş i  d i n  
m a n u a l e l e  i m p u s e  d e  a u t o r i t ă ţ i l e  ş c o l a r e  
a i e  s t a t u l u i .

S e  i m p u n e  d e c i  c a  s ă  c a p a c i t ă m  p o 
p o r u l ,  s ă - i  s p u n e m  p r i m e j d i a  c e  o  i n v o a l v ă  
î n  s i n e  a j u t o r u l  d e l a  s t a t ,  ş i  p r e c u m  p a n ă  
a c i  s ' a u  f e r i t  o a m e n i i  n o ş t r i  d e  ş c o a i e l e  d e  
s t a t .  ş i  c h i a r  ş i  d e  c e l e  c o m u n a l e ,  c r e d e m  
c ă  m a i  c u  t e m e i f l  s e  v o r  f e r i  a c u m a ,  c â n d  
ş t i u ,  c a  p i e r d  d r e p t u l  d e  a - ş i  a l e g e  e i  p e  
î n v ă ţ ă t o r i i  l o r  ş i  m a i  p r e s u s  d e  t o a t e ,  c ă  
o b i e c t e l e  c e l e  m a i  d e  c ă p e t e n i e ,  a u  s ă  s e  
p r o p u n ă  î n  l i m b a  s t a t u l u i ,  a ş a  c ă  v o m  a v e a  
ş c o a l e  c u  d o u ă  i i m b i  d e  p r o p u n e r e ,  l a  
p r u n c i i  d e l a  6 — 1 2  a n i .

I n  n u m ă r u l  v i i t o r  \  j i u  < u t  i  
e s t r a s e l e  c e l o r l a l t e  a r t i c o l e .

S ă r b ă t o r i l e  ş i  D a m  n  t  j  
b i s e r i c ă ,  u n d e  a s c u l t ă  c »  a  a  
s l u j b ă  d u m n e z e i a s c ă .  I n  t o t  »  u u  i  i s c i ,  
c u  m i c  c u  m a r e  s e  m ă r t u r i s e s c  s i  s e  î m 
p ă r t ă ş e s c .

A u  a d â n c  s ă p a t  î n  i n i m ă  c r e d i n ţ a  ia 
v i a ţ a  v i i t o a r e  ş i  f e r i c i r e a  v e ş n i c ă  c e  o  v o r  
a v e a  d r e p ţ i i  p e  l u m e a  c e a l a l t ă  ş i  d e  a c e e a  
s e  î n t r e c  î i  a  f a c e  f a p t e  c r e ş t i n e ş t i  c a :  
p o m e n i ,  p r i n  c a r e  s e  a j u t ă  c e i  f l ă m â n z i ,  
p o d a r i ,  f â n t â n i  ş i  a l t e l e .

L o c u i t o r i i  î n  d e  e i  î ş i  p o a r t ă  c i n s t e a  
u n u l  a l t u i a .  C e i  m a i  t i n e r i  ş i  m a i  m i c i  r e s 
p e c t ă  p e  b ă t r â n i  ş i  p e  c e i  m a i  m a r i .  T r ă e s c  
b i n e ,  n u  s e  c e a r t ă ,  n u  s e  î n v r ă j b e s c ,  n u  
p o a r t ă  u r ă  u u u i  a s u p r a  a l t u i a ,  o u  i e  p a r e  
b i n e  d e  r ă u l  a l t u i a ,  n u  s e  j u d e c ă  d e  â t  
p e n t r u  l u c r u r i  m ^ r i ,  ţ i n â n d  î n  s e a m ă  v o r b a :  
„ c ă  m a i  b i n e  o  î m p ă c a r e  s t r â m b ă  d e c â t  o  

j u d e c a t ă  d r e a p t ă “ ,  ş i  d e  a c e e a  n u  p r e a  f a c  
g h e t e  a d v o c a ţ i l o r .

L e  p l a c e  m u l t  s ă  s e  c u m e t r e a s c ă ,  b o -  
t e z â n d u - ş i  c o p i i i  u n u l  a l t u i a .  L a  n u n ţ i ,  i a u  
p a r t e  c â t  m a i  m u l ţ i  i a  m a s a  c e a  m a r e ,  a -  

j u t â n d  f i e c a r e  c a  c e  p o a t e  l a  î n t e r n e i a r e a  
n o i l o r  g o s p o d ă r i i .  T ă i e r i i  s e  i a u  o u  r e g u l ă  :  
s e  f a c e  l o g o d n ă ,  c â n d  f i e c a r e  d i n  p ă r i n ţ i  
d a u  c e e a c e  a u  h ă r ă z i t  p e n t r u  m i r i .  M i r e a s a  
s e  i a  c u  n u n t ă ,  c u  j u c a r e a  z e s t r e i ,  c u  s p u 
n e r e a  c o n ^ c ă ş i e i .  I a r  c â n d  v i n e  v r e - u n  
f l ă c ă u  d e  l e  i a  v r e - o  f a t ă  d i n  s a t ,  a p o i  l a  
l u a r e a  m i r e s e i  t r e b u e  s ă  p l ă t e a s c ă  „ v u l 
p e a “ ,  c ă c i  a l t f e l  î i  b o c l u c ,  î n d a t ă  l e  s a r e

Gimnaziul de stat din Caransebeş.
I n  a f a c e r e a  g i m n a z i u l u i  d e  s t a t ,  c e  

a r e  s ă  s e  î n f i i n ţ e z e  î n  C a r a n s e b e ş  î n  m a r e  
p a r t e  p e  b a n i  r o m â n e ş t i ,  ş i  a  c ă r u i  u r z i 
t o r  e s t e  c u n o s c u t u l  d e p u t a t  m a g h i a r o n  
B u r d i a  S z i l á r d ,  m i n i s t r u l  d e  i n t e r n e  a  a d u s  
m a i  a c u m  d o u ă  s ă p t ă m â n i  h o t ă r â r e a ,  p r i n  
c a r e  î n t ă r e ş t e  d e c i z i u n i i e  r e p r e z e n t a n ţ e i  
o r a ş u l u i  C a r a n s e b e ş  c u  p r i v i r e  l a  f o n d u 
r i l e ,  d i n  c a r e  a r e  s ă  s e  s u s ţ i n ă  n o u l  g i m 
n a z i u ,  c a r e  v a  a v e a  s ă  p o a r t e  t i t l u l  >Sz0- 
rén y i k irá ly  m a g y a r  fő g y m n a z im m ,  i a r  
d e  a l t ă  p a r t e  nim iceşte  h o t ă r â r i l e  c o m u n i 
t ă ţ i i  d e  a v e r e  d i n  C a r a n s e b e ş  ş i  a d e c ă  c a  
la g im naziu  să se creeze o catedră p e  s a 
m a  lim bei rom â n e ,  care are să fie p ro p u să  
ca studiu  obligat o rd in a r  ş i  c a  i a  g i m n a 
z i u ,  î n  c e  p r i v e ş t e  p r i m i r e a  e l e v i l o r  fiii 
gră n icerilor să  fie  p referiţi.  V a  l u a  î n s ă  
m i n i s t r u l  d i s p o z i ţ i e ,  c a , . ş i  l i m b a  r o m â n e a 
s c ă  s ă  f i e  p r i n  c i n e v a  p r o p u s ă .

P e  S â m b ă t a  t r e c u t ă  a  f o s t  c o n v o c a t ă  
r e p r e z e n t a n ţ a  c o m u n i t ă ţ i i  d e  a v e r e ,  c a  s ă  
i a  o  d e c i z i u n e  c u  p r i v i r e  l a  h o t ă r â r i l e  m i 
n i s t e r i a l e .  T o ţ i  R o m â n i i  d e  b i n e  c r e d e a u ,  
c ă  r e p r e z e n t a n ţ i i  g r ă n i ţ e r i l o r  g e n e r a l u l u i  
D o d a ,  t r e z â n d u - s e  d i n  b u i m ă c e a l a ,  d e  c a r e  
a u  l o s t  c u p r i n ş i  î n  u r m a  u n e l t i r i l o r  ş i  m o 
m e l i l o r  l u i  B u r d i a ,  v o r  r e s p i n g e  c u  i n d i g 
n a r e  h o t ă r â r i l e  m i n i s t r u l u i  ş i  n u  v o r  l ă s a  
o d a t ă  c u  c a p u l  c a  p e  b a n i  r o m â n e ş t i  s ă  
s e  î n f i i n ţ e z e  u n  g i m n a z i u  d e  s t a t ,  î n  c a r e  
n i c i  l i m b a  r o m â n e a s c ă  s ă  n u  f i e  l u a t ă  i n 
t r e  o b i e c t e l e  o b l i g a t e  d e  î n v ă ţ ă m â n t  c i  s ă  
d e p i n d ă  d e  i a  b u n u l  p l a c  a l  m i n i s t r u l u i ,  
c a  e a  s ă  f i e  p r o p u s ă  p r i n  c i n e  ş t i e  c i n e  ş i  
c u m .

D a r  n e - a m  î n ş e l a t ,  c ă c i  i a t ă  c e  v e s t e  
t r i s t ă  ş i  r u ş i n o a s ă  n e  a d u c e  » D r a p e l u l « :

R e p r e z e n t a n ţ a  c o m u n i t ă ţ i i  d e  a v e r e  a  
f o s t u l u i  r e g i m e n t  g r a n i ţ e r e s c  r o m a n o  b á 
n á t i é  n r .  1 3  î n  a d u n a r e a  s a  g e n e r a l ă  ţ i 
n u t ă  S â m b ă t ă  a  l u a t  l a  c u n o ş t i n ţ ă  o r d o 
n a n ţ e l e  l u i  A p p o n y i  p r  i v i t o a r e  l a  g i m n a z i u l  
d e  s t a t  c e  s e  v a  î n f i i i n ţ a  l a  C a r a n s e b e ş .

N u m a i  1 2  r e p r e z e n t a n ţ i  s ’ a u  g ă s i t ,  
c a r i  a u  a v u t  c u r a j u l  c i v i c  a  v o t a  c o n t r a .

A d e v ă r a t ,  c ă  B u r d i a  c u  ş i r e t e n i a  c u 
n o s c u t ă  a  ş t i u t  s ă  î n d u l c e a s c ă  h a p u l  a m a r .  
A  a r ă t a t  o  d e p e ş e  a  l u i  A p p o n y i ,  î n  c a r e  
s e  s p u n e  c ă  p a s a g i u l  p r i n  c a r e  o r d o n a n ţ a  
n u  i a  î n  c o n s i d e r a r e  c o n d i ţ i a  p r e t e r i r e i  
d e s c e n d e n ţ i l o r  d e  g r ă n i ţ e r i ,  e  o  e r o a r e  d e  
c a n c e l a r i e  ş i  c ă  p r i n  u r m a r e  c o n t e l e  A p p o n y i  

g a r a n t e a z ă  g r ă n i ţ e r i l o r  î n t â i e t a t e a  l a  a c e l  
g i m n a z i u .

A  m a i  s p u s ,  c ă  A p p o n y i  s ’ a  s c u z a t  
c a  a t u n c i ,  c â n d  a  p r o m i s  i n t r o d u c e r e a  l i i n -  
b & i  r o m â n e  c a  s t u d i u  o b l i g a t o r  l a  g i m n a 
z i u ,  n u  ţ i n u s e  c o n t  d e  l e g e ,  d a r  a  p u s  î n  
v e d e r e  p r o p u n e r e a  l i m b e i  r o m â n e  c a  s t u 
d i u  f a c u l t a t i v .

i a r  m a j o r i t a t e a  m a r e  a  r e p r e z e n t a n 
ţ i l o r  g r ă n i ţ e r i l o r  s ’ a  m u l ţ u m i t  ş i  c u  a t â t a .

C e  s ă  I e  f a c i  o a m e n i l o r ,  d a c ă  m e r g  
o r b i ş  c u  c a p u i  d e  p ă r e t e !

L a  t o a m n ă  s e  v o r  d e s c h i d e  d e j a  p r i 
m e l e  c l a s e  a l e  g i m n a z i u l u i  E i r  d - 1  B u r -  
d e a  m u i ţ ă n o i t  c u  i s p r a v a ,  p l e a c ă  l a  M a r i -  
e n b a d  s ă  s e  m a i  u ş u r e z e  p u ţ i n  d e  c e l e  s u 
p e r f l u e .

L a  a ş a  c a p  a ş a  c ă c i u l ă !

n r e  b  f c t r e i n ,  c a r e  l e  i a  f a t a ,  t r e b u e  s ă  
«  d  i  f l ă c ă i l o r  d i n  s a t u l  m i r e s e i .

P e  m o r ţ i  i i  d u c  c u  c i n s t e  l a  l o c u l  d e
v e c i .

L a  z i l e  m a r i  f i n i i ,  g i n e r i i  s e  d u c  l a  
n ă n a ş i ;  s o c r i i ,  u n d e  m e s e l e  s t a u  î n t i n s e  
p e n t r u  a - ş i  o s p ă t a  n e a m u r i l e .

P r i n  c r â ş m e  s e  d u c  f o a r t e  r a r ;  n u m a i  
p e n t r u  a - ş i  c u m p ă r a  c e v a  c â n d  l e  l i p s e ş t e .

C â n d  a u  d e  p u s  l a  c a l e  v r e - u n  i n t e 
r e s ,  c a r e  s ă  i  p r i v e a s c ă  p e  t o ţ i ,  s e  a d u n ă  
l a  u n u l  d i n  f r u n t a ş i  ş i  ş i  a i  o i  s e  c h i b z u e s c  
c u r a  e  d e  f ă c u t ,  n e l u â n d  n i c i  o  h o t ă r â r e  
p â n ă  n u  c e r  ş i  s f a t u l  p r e o t u l u i  ş i  î n v ă ţ ă 
t o r u l u i .

P e  p r i m a r  ş i  c o n s i l i e r i  î i  a l e g  t o t -  
t e a u n e  d i n  o a m e n i i  c e i  m a i  h a r n i c i ,  m a i  
c i n s t i ţ i  ş i  o u  p u r t ă r i  b u n e .  N u - ş i  p o a t e  a v e a  
i o c ,  l a  a l e g e r i ,  p a h a r u l  ş i  s f â n ţ u i a l a .  .

P r i n  d e s e l e  c u v â n t ă r i ,  c e  l i  s e  ţ i n  î n  
b i s e r i c ă ,  î n  ş c o a i ă  ş i  l a  t o a t e  o c a z i u n i l e  
a u  t r e z i t ă  î n  m i n t e  c o n ş t i i n ţ a  n a ţ i o n a l ă ,  
ţ i n  l a  n e a m u l  l o r ,  s u n t  m â n d r i  c ă  p o a r t ă  
n o m e l e  d e :  „ R o m â n “ . . .  n u m e  m a r e  ş i  p u 
t e r n i c  p r i n  r a ă r e ţ i i e  f a p t e ,  c e - 1  î n c u n j o a r ă .

I u b e s c  ş i  r e s p e c t ă  p e  M .  S .  R e g e l e  
C a r o l  i  ş i  î n t r e a g a  f a m i l i e  r e g a l ă  ş i  a u  
c r e d i n ţ a  n e s t r ă m u t a t ă ,  c ă  n u m a i  p r i n  î n ţ e 
l e a p t ă  l u i  c o n d u c e r e  R o m â n i a  a  a j u n s  l a  
l o c u l  d e  c i n s t e  c e - 1  o c u p ă  î n  h o r a  p u t e 
r i l o r  e u r o p e n e .

rIh .  P o p o v ic i -G r iv iţa .
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Un cuvânt la locul său!
II.

Am scos la iveală chestia aceasta mai 
ales, pentru ca deschizându-se discuţia, 
întreaga situaţie s& se lămurească şi din 
sfaturile bioe chibzuite ale aduoărei să se 
stabilească, căile, pe cari plecând, am putea 
delătura cu totul, sau cel puţin în parte, 
aceste mari neajirasuri, cari bântue poporul 
nostru.

In împrejurările grele, în cari trăim, 
vorbele, cari ni le dă unul dintre cei dintâi 
bărbaţi, cari lucră ia ridicarea morală şi 
materială a poporului, d-nul N. Iorga, pro
fesorul deîa universitatea din Bucureşti, 
că anume: „pentru Români singurul meş
teşug adevărat şi cinstit este lucratul hol
delor“ ... — aceste vorbe — pornite ce e drept 
din dragoste nefâţărită pentru poporul le
gat de glie, — au sjuns pentru noi Arde
lenii mai cu seamă, sfaturi neîndestulă
toare.

Bine ar fi dacă şi aceste vorbe ar 
putea fi luate iu cumpănă, dar durere, noi 
trebue să trecem peste ele, în urma cau
zelor expuse mai sus şi anume, în urma 
faptului, că Românii noştri nu sunt şi nici 
nu pot fi numiţi proprietari mari, ba — ce 
e  mai mult —  mulţi din ei nu pot fi nu
miţi nici plugari.

Neăvând ţăranii noştri pământurile 
lor, e lucru firesc, ca ei să-şi caute alte 
isvoare de trai. Ba chiar având moşioara 
lui mică, mare, cura i-a dat Dumnezeu, 
averea lui şi aşa de restrânsă, el trebue 
s’o mai împartă între copii lu*. Să zicem 
că averea lui constă din 3—6 holde de pă
mânt: să ne gândim însă, oă el trebue s’o 
împartă între atâţia sau atâţia copii, de 
cari slavă Domnului, nn prea duc lipsă 
casele noastre. Ce va face fiecare copil cu 
partea lui de moşie, cu holda lui, ori nici 
ou atâta de multe ori? Cuce va întemeia 
o gospodărie trainică, care să nu-i amă
rască zilele vieţii lui şi a întregii lui fa
milii? — Dar apoi dacă un sătean are nu
mai 1— 2 holde şi are să le împartă la o 
casă întreagă de copii?! — Şi cazuri de 
acestea nu sunt rare!

In cazuri de acestea, când ai o casă 
grea, şi o moşioară mică, şi când nu voeşti 
să-ţi vezi fiii ori nepoţii aduşi Ja sapă de 
lemn, ne rămân alte căi, tot atât de cin
stite, tot atât de lăudabile ca şi lucrul 
holdelor. Şi apoi să ne mai gândim, că nu 
fiecare e făcut să ţină plugul de coarne, 
nu fiecare e chemat să arunce sămânţa 
roditoare în ogorul proaspăt.

Vedem în jurul nostru, la oraşe şi la 
sate, o mulţime de meşteşugari, cari îşi 
câştigă pânea zilnică cu lucrul manilor lor, 
cu meseria ior învăţată dela alţi măeştri; 
şi vedem că nici uu meşteşugar harnic nu 
moare de foame şi-şi are locul de cinste 
între alţi oameni.

Nouă liomâniior pare că r.e este teamă 
să ne dăm copiii noştri la meşteşuguri. Vor
bele, ce le auziţi acum şi discuţia, ce sper 
să o stârnească aoe3te vorbe, au menirea 
de a risipi această neîntemeiată teamă faţă 
de un isvor de trai, pe cât de cinstit, pe 
atât de dorit în urma împrejurărilor v i
trege, între cari trăim.

Sunt atâtea feluri de meşteşuguri, şi 
meseriile sunt atât de deosebite după firea 
lor, încât orice Român sătean va găsi îotre 
copii lui pe unui sau pe altul, care să aibă 
o atragere, o dragoste vădită faţă de unul 
dintre multele meşteşuguri, cari sunt de 
lipsă şi căutate ia oraşe şi prin sate. Vezi 
pe un copil al tău, că din frageda lui 
vârstă îi place să-şi cioplească jucăriile lui 
din lemn, să ţi facă atâtea drăgălaşe unelte 
copilăreşti, cu un oarecare meşteşug şi 
pricepere, oă se uită cu drag de câte ori 
tu îţi ciopleşti vre-o unealtă economică, şi 
că te întreabă cum faci şi de ce faci, şi 
cearcă să ţi ajute şi el — atunci nu pre
geta, oaută-i copilului un raăestru bun lem
nar, şi vei vedea, că copilul tău azi mâne, 
va ajunge un bun meşteşugar, care îşi va 
câştiga pe cale cinstită pânea lui cea de 
toate zilele ; iar tu ţt-ai uşurat casa cu 
unul.

Altul va avea atragere faţă de altă 
meserie. Un părinte bun şi cu tragere de 
inimă pentru copii lui —  şi care părinte 
ar putea fi altfel — va şti şi trebue să 
caute să afle spre care meserie ar avea 
copilul lui mai mare aplecare.

Cura ara spus, meseriile trebuincioase 
în viaţa mare sunt multe şi diferite. Să
tenii noştri chiar dacă se îndură a-şi da

odraslele lor la meşteşug, nu prea ştiu 
multe : lemnar, croitor, cisrnar şi alte două 
trei. Sunt atâtea şi atâtea, cari ar putea 
sluji ca mijloc cinstit în lupta mare pentru 
trai a zilelor de azi. Numai cât trebue ni
micită odată îndoiaia şi neîncrederea ce o 
avem in aceste meşteşuguri, trebue risipită 
teama şi starea pe gânduri a ţăranului, 
când a ajuns la gândul, că totuşi n'ar fi 
râu să şi fericească un copil şi pe una din 
aceste căi.

Uitaţi-vă la craşe şi vedeţi că mese
riaşii formează o clasă de oameni cinstiţi, 
văzuţi şi cari pe urma muncii lor pot trăi 
tot aşa de bioe ca şi economul dela sate, 
dacă nu mai bine, căci să ştiţi că o me
serie face cât o moşie.

Ş T IR IL E  Z IL E I.
— 28 Iunie v.

închiderea solemnă a anului şcolar ia
şcoalele secundare române din Braşov se 
va face mâne, Vineri, în sala festivă a 
gimnaziului român. După oficiarea servi
ciului divin în biserica Sf. Nicolae, toţi 
elevii şi profesorii împreună cu publicul 
asistent se vor întruni în sala festivă, unde 
va rosti discursul de încheiere directorul 
gimnazial V. Oniţiu, se va produce corul 
elevilor sub conducerea d-lui prof. G. Dima 
şi se vor premia elevii distinşi.

„Corul bisericei Sf. Treimi de pe 
Tocile“ din Braşov-Scheiu în vită la Petre
cerea poporală împreunată cu joc, ce o 
va aranja Sâmbătă în 7 Iulie st. v. (20 
Iulie st. n.) 1907 în sa'a hotelului central 
Nr. 1 (Orient). începutul la 8 oare seara. 
Din venitul curat o parte este destinată 
pentru fondul »Renovarea picturei bisericei 
Sfintei Treimi«. Preţul de intrare: de per
soană 1 cor., studenţi 60 ban*. Bilete se 
pot căpăta Ja d-nul D. Pop, zaraf şi seara 
la csssă. Dirigentul corului d-1 G. Mercheşan, 
cantor. NB. Suprasolviri şi oferte să primesc 
cu mulţămită şi se vor publica.

P r o g r a m : 1. »Mândruliţă de demult«, 
cor mixt de G. Dima. 2. Declamaţiune.
3. »Păsărică trecătoare«, cor în 3 voci de 
Costescu. 4. Declamaţiune. 5. »Cântecul 
ciocârliei«, cor mixt de P. Mendelssohn.
6. Declamaţiune. 7. »Hora junilor«, cor 
în 3 voci de Gr. Muzicescu. 8. Teatru: 
a) „Săpătorul de bani“, comedie în 3 acte, 
localizată de Antoniu Popp; b) » Păcală 
argal<, comedie în 2 tablouri de N. Rădu* 
lescu-N ger. —  După producţiune joc.

Logodne. Asineta Negoescu şi Michail 
Petru logodiţi. Zagon— Zăbala, în Iulie 1907.

—  Paraschiva Giupală şi Emanoil 
Diaconescu logodiţ*. Turcheş —  Pucioasa, 
în 24 Iunie v. 1907.

—  Miner va V. Ceontea şi Dr. Alecsiu 
Botioc logodiţi. —  Arad, 7 Iulie 1907.

Pentru masa studenţilor români din
Braşov a contribuit d-1 Basiliu Literat 
major c. şi reg. i. p. suma de 10 cor. întru 
amintirea mult regretatului medic militar 
Dr. Octavian Florea.

Primească mărinimosul donator cele 
mai călduroase mulţămite. —  Direcţiunea 
gimn. gr. or. român.

Promotiuni. Au mai fost promovaţi 
doctori în drepturi la universitatea din 
Cluj d-nii: Eugen Truţia, Duşan Spăriosu, 
loan Hîca, loan Mora.

Cununie- Domnul Vasile Cristica, ser
gent şi Domnişoara Maria Micu, îşi vor 
serba cununia religioasă Duminică, în 1/14 
Iulie a. c., în biserica română gr. or. din 
Braşovul-vechiu.

0 biserică CU păstor bun. Comuna 
Sasari (l. Baia mare) avea în 1894 un ca
pital de 24.000 cor. Preotul Alexa Pop a 
făcut cu aceşti bani o bancă. Ca să nu se 
creadă că a înfiinţat banca pentru a se 
îmbogăţi însuşi, preotul ca director al 
băncii a luat numai 100 cor. onorar. Acum 
după 13 ani, averea băncii, deci a comunei 
bisericeşti, e de 78.000 cor. »Răvaşul« 
întreabă că n’ar fi bine să se facă aşa în 
toate parohiile? [

Congresul internaţional al culegătorilor 
de litere. Alaltăeri s’a deschis în Paris al
5-lea congres internaţional al culegătorilor 
de litere. La congres ş’au prezentat 31 
de delegaţi din diferite state, cari repre
zintă peste 1 milion şi jumătate de cule
gători.

0 mare catastrofă Intr’un teatru chinez.
In teatrul oraşului Faukong din China s’a 
iscat alaltăeri seara un mare foc, căruia 
i-au căzut pradă la vre-o 500 persoane, 
între cari numeroşi Europeni.

Clrculatiunea ia abatoriui oraşului Bra
şov. In luna Iunie s’au tăiat Ja abatoriui 
oraşului Braşov următoarele vite: 1 taur, 
171 boi, 18 vaci, 29 bivoli, 79 junei, 904 
viţei, 877 râraători, 239 oi, 8 capre şi 934 
miei. S’au adus din împrejurime în stare 
tăiată: 1 bou, 2 vaci, 249 râmători pe lângă 
acestea s'au mai adus 329 kgr. carne de 
(râraători) porc. Dintre toate aceste ani
male au fost admise pentru consum în 
mod condiţionat (împreună cu alte grăsimi 
pentru câruăţărie): 1 vită cornută mare. 
S’au confiscat: 1 râraător, din cauza „fo 
cului viu“ (Erysipelas), 1 vită cornută mare 
din cauza cârnei apăcioase (Hydrops uni- 
versalis), afară de astea încă 54 bucăţi de 
diferite organe interne. N ’au fost admişi 
Ja tăere: 1 râmător şi 6 vieţei din cauza 
nutririi slabe.

S’au încasat: taxe de vizitaie şi tă
iere 3247 cor. 29 bani, dare de consum şi 
adaus de 25% 8648 cor. 76 bani, taxe de 
cântărit şi alte competinţe 69 cor, 20 bani. 
La un loc s’au încasat 11.955 coroane şi 
25 bani.

Victimele atentatului de bombe din
Madrid. După cum se ştie cu ocazia cu
nuniei regelui Spaniei, Alfons, s’a întâmplat 
un atentat de bombe. In urma acestui 
atentat, au murit mai mulţi inşi, cari în- 
cunjurau trăsura regală. Guvernul spaniol 
â înaintat un proiect de lege, care asigură 
pe seama familielor celor căzuţi jertfă, 
câte o rentă anuală. Proiectul acesta, —  
după-cum se anunţă din Madrid —  a fost 
primit şi din partea senatului.

Pasiunile unui fiu de milionar. Jotzo
Durgensky, fiul milionarului din Bacska, 
Lazar Durgensky face —  cum i-se scrie 
unei foi din Viena —  multe isprăvi în 
Budapesta, cari dau oamenilor de vorbit, 
înainte cu câteva zile a stârnit un mare 
scandal în Buda veche. Cu o birje se duse 
acolo la un stabiliment de petrecere. Când 
s’a dat jos din trăsură, birjarii ce erau 
postaţi acolo, l’au salutat ca pe o persoană 
cunoscută bine, cu cuvintele: »nagyságos 
úr«. Jotzo era însă rău dispus ori poate 
prea bine dispus şi restindu-se cătră ei 
strigă: Sunt ovreiu, că mă salutaţi cu 
»nagyságos úr«? Abia zise aceste cuvinte 
şi dădu o palmă unui birjar, care era 
aproape de el. Ca să tacă şi să nu se 
plângă, tânărul i-a dat 10 cor. Văzând cei
lalţi b rjari desnodământul acesta, merse 
fiecare înaintea lui Durgensky şi căpătâ 
câte o palmă şi 10 coroane. Un poliţist 
ce se afla în apropiere vázü scena şi voia 
să i pună capăt. Durgensky a luat lucru 
în glumă şi i-a dat poliţistului, cu cuvin
tele: »pentru-că eşti poliţist« 2 palme şi 
voia să le plătească şi pe aceste cu 20 de 
coroane. Poliţistul n’a vrut să ştie de 
glumă şi i-a scris numele în notiţul său. 
însoţit de un birjar, tânărul chirchilit 
merse în localul de petrecere şi băii acolo 
în companie 15 sticle de şampanie. Spre 
dimineaţă merse cu trăsura la poliţie şi 
cerú să i-se dea ca scut 2 detectivi, fiind
că voesc să-l omoare. Funcţionarul poliţiei 
văzii că are de-a face cu un om beat şi-l 
trimese sub pază acasă. In ziua următoare 
se sfârşi afacerea. Tata Iui Durgensky 
sosi Ia Budapesta şi duse pe fiul său plin 
de speranţă în institutul de hidroterapie 
la Purkersdorf.

De închiriat peste vară dela 1 Iulie 
st. v. până la 15 Aug. v. un cvartir foarte 
frumos şi igienic cu 2 odăi mari spre 
stradă, o bucătărie şi grădină, în apropierea 
gimnaziului român. Amănunte la redacţiu* 
nea ziarului »Gazeta Trans.«

Desp. Braşov al „Asociaţiunei“ .
Raportul general

a! comitetului desp. / (Braşov) a/ „Asociaţiunei“ 
despre lucrările sa/e şi despre starea desp. 

în cursul anului adm. 1906/907.
—  U r m a r e .  —

4. Donaţiuni. Dacă comitetul d-v. a 
putut îmbogăţi numărul bibliotecilor am
bulante ale despărţământului nostru în anul 
acesta cu două, meritul de căpetenie re
vine acelor corporaţiuni şi persoane, cari 
cunoscând însemnătatea acestor biblioteci,

n’au pregetat şi nu pregetă a contribui Ia 
realizarea lor, înlesnind foarte mult lucra
rea comitetului.

Intre aceia, cari au contribuit pe 
seama bibliotecilor parte ou cărţi, parte cu 
bani amintim: pe on. comitet central, care 
a dăruit 19ex-diu broşura diui dr I, Lupaş, 
„începutul neamului românesc“ , pe dl dr. 
los. Blaga, 5 voi. din anuarul X  al „Fon
dului de teatru“ ; agentura din Ghirabav 
4’60 oor.;mai multe membre ale Reuniunei 
femeilor din Feidioara, precum şi doamna 
preoteasă din Hălchiu, Elena Roşea 13cor.; 
ageatura din Feidioara 15 cor. 10 fik, păr. 
Romul Verzea, capelan în Satulung 5 cor. 
şi 6 cărţi în valoare de 5.80 cor.; agentura 
din Vulcan 2.40 cor.; cu ocaziunea adu
nării generale a Asociaţiunei, ţinută în 
toamnă în zilele de 8 şi 9 Septembrie s’a 
făcut din partea mai multor doritori de 
înaintarea poporului nostru o donaţiune de 
211 cor. 10 fii., pe seama bibliotecilor po
porale. O donaţiune mai mare s’a făcut 
pe seama despărţământului în cărţi. Auurae
on. comitet central a destinat pentru adu
narea generală 1200 broşuri, pe care voia 
să le disiribue între aceia, cari vor lua 
parte la adunare. Sosind cărţile prea târ
ziu şi neputându-se distribui în zilele de 
adunare, au fost predate corn. despărţă
mântului nostru, oa să le distribue între 
participanţi. Comitetul le-a şi distribuit prin 
diferitele agenturi din comunele, care au 
luat parte la petrecerea poporală din 8 
Sept. 1906, în modul următor: în Codlea, 
Dârste, Herraan, Feidioara, Râşnov, Tohanul 
vechiu şi Stupini câte 70 de e x .; în des
părţământul Bran şi Zârneşti câte 115 ex.; 
pentru Sân-Petru s’au păstrat 70 de ex. 
Dlui dr. N. Vecerdea 46 ex. pentru co
muna natală a dânsului, Topârcea, dintre 
acestea însă 23 de ex. Ie-a dăruit corn. 
despărţământului, iar celelalte 28 le-a plă
tit dl dr. Vecerdea. Tot din aceste bro
şuri a cumpărat dl inginer T. Erernie 14 
ex., petru ca să fie distribuite în popor.

Tot între donaţiuni trebue să socotim 
şi venitul curat al serbărilor din Septem
brie cu 163*11 cor., iar din vânzarea măr
cilor culturale s’au realizat pe seama des
părţământului 10 coroane.

Cu această ooaziune ţinem să amin
tim, că despărţământul a abonat pe seama 
fiecărei agenturi existente câte un exem
plar din revista „Ţara noastră“ ş» le-a dat 
în folosinţă cu condiţiunea, ca fiecare a- 
gentură să-şi aboneze din mijloacele sale 
o altă foae poporală de a noastră. Dintre 
aceşti numeri 10 i-a abonat filiala institu
tului „Albina“ din Braşov, iar restul des
părţământul pe oheituiala sa.

Atragem şi cu această ooaziune aten
ţiunea agenturilor, cari primesc deja „Ţara 
noastră“, să nu întârzie a abona din mij
loacele lor uaa dra foile noastre şi a face 
despre aceasta raport comitetului.

Nu ne îndoim, că luând la cunoştinţă 
aceste raăriniraoase contnbuiri, onorata a- 
dunăre generală nu va întârzia a aduce 
tuturor raărinirnoşilor contribuenţi cele mai 
călduroase mulţămite.

5. Prelegeri poporale. O deosebită a- 
tenţiune a dat comitetul dvoaotră prele
gerilor poporale. Şi anume, de oarece re
alizarea organizărei unei Reuniuni econo
mice pe teritoriul despărţământului nostru 
e foarte problematică, ou atât mai vârtos 
că secretarul despărţământului d-voastră 
iacă nici până azi n’a primit răspuns la 
interpelaţiunea, ce o făcuse în privinţa a- 
ceasta în congregaţiunea comitatenză a 
comitatului Braşov, comitetul a pus deo
sebit pond pe cestiunile * economice, ca 
cel puţin în chipul acesta să lucre ia po
pularizarea cunoştinţelor economice între 
ţăranii noştri şi să i îndemne la o lucrare 
şi cultivare raţională a raoşioarelor lor.Pe 
lângă partea eoonomică însă comitetul a 
căutat să dea prin delegaţii săi şi alte în
drumări practice publicului nostru dela 
ţară şi să facă plăcute şi atrăgătoare a* 
oeste prelegeri.

Ou ocaziunea acestor prelegeri, comi
tetul despărţământului, a profitat de oca- 
ziune şi a distribuit şi cărţile dăruite de 
comitetul central, precum şi cele trei premii 
de câte 30 cor. pentru acele grupe, cari 
s’au prezentat mai bine cu ocaziunea pe
trecerii poporale.

Pentru ţinerea acestor prelegeri, co
mitetul central a dat despărţământului 
nostru un ajutor de 100 cor., pentru care 
i se aduce mulţămită şi pe calea aceasta.

La locui acesta trebue să amintim, 
că „Acordul“, societate corală, compusă

Cei mai numeroşi profesori şi medici îl prescriu(plnic

c o n t r a  m o r b u r i l o r  d e  p l u m â n ! ,  c a t a r ,  t u s e  m ă g ă r d s c ă ,  s c r o f u l e  
ş i  i n f l u e n ţ ă .  - - - - - - - - - - - - - -

Se vă feriţi de imitaţie, de aceea sS se c£ră: Pachetarea o r ig in a lă  „R o ch e “ 9 9
Se capătă cu prescriere medical^ 

in farmacii, Sticla 4 cor.W . R  o  c i t e  «fe C o .  R a s e i  Helveţia (Schweitz).
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din tineri din Braşov, şi-a oferit în mai 
multe rânduri preţiosul său sprijin, produ- 
cându-se cu mai multe cântece însufleţi- 
toare, aşa în oât putem afirma, că acele 
prelegeri la cari a contribuit şi „Acordul“ , 
au fost adevărate sărbători.

In privinţa prelegătorilor, comitetul 
vă comunică, că şi în anul acesta a putut 
câştiga pentru chestiunile economice pe 
dl A .Boldor, învăţător în Codlea, iar pentru 
chestiunile de drept pe dl dr. A. Străvoiu, 
advocat în Braşov, cărora suntem convinşi, 
că adunarea generală ie va aduce cele mai 
călduroase mulţăraite.

Prelegeri s’au ţinut în:
Codlea, în 26 Noerabrie 1906, fiind 

de faţă din partea despărţământului d-nii: 
Sofroniu Roşea şi N. Bogdan.

D. Bogdan a distribuit cele 70 de 
cărţi dăruite de comitetul central, iar d-1 
S. Roşea a vorbit despre starea materială 
a poporului nostru şi despre unele pro
bleme, ce trebue resolvate pentru îmbu
nătăţirea acestei stări.

JEeldioara, 26 Decembrie 1906. Din 
partea despărţământului au fost domnii A. 
Bârseanu şi S. Roşea. Dl Bârseanu a di
stribuit unul din premiile de 30 cor., care 
a fost destinat pentru orchestra din Fel- 
dioara, precum şi 70 de broşuri din cele 
dăruite de comitetul central, iar dl S. 
Roşea a vorbit „Despre diferite probleme 
economice“ . Ou ocaziuoea aceasta s’a pro
dus şi societatea „Acordul“ ’

Râşnov, în 4 Ianuarie 1907. Din 
partea despărţământului au fost de faţă 
domnii: dr. Al. Străvoiu, G. Vătăşan şi N. 
Bogdan. D. Bogdan a distribuit premiul 
de 30 cor. şi cele 70 de broşuri; dr. Stră
voiu a vorbit „Despre Testament“ , iar dl 
G. Vătâşanu, aţinut o prelegere cu skiop- 
tikonul „Din viaţa Domnului Ohristos“ şi 
alte tablouri de interes general. Şi cu a- 
ceastă ocaziune a debutat „Acordul“ .

Ghimbav, 11 Faur 1907. Din partea 
despărţământului au fost de faţă domnii: 
A. Boldor şi N. Bogdan.

D. Bogdan a reorganizat agentura, a 
ţinut o prelegere „Despre influenta stri- 
căcioasă a băuturilor spirtoase“ , iar d. A. 
Boldor, a ţinut o prelegere cu skioptiko- 
nul: „Din viaţa lui Ghristos“  şi alte ta
blouri de interes general.

Rotbav, în 1 Aprilie 1907. Din partea 
despărţământului domnii P. Pop, jude în 
penz,, A. Boldor şi N. Bogdan.

Dl N. Bogdan a reorganizat agentura 
şi a predat în administraţiunea agenturei 
biblioteca No. X  a. A. Boldor a ţinut o 
prelegere „Despre plantarea pomilor“ ou 
demoostraţiuui practice, plantând doi po- 
mişori în grădina şcolară. Cu acea oca- 
ziune s’au distribuit din partea comitetului 
la 9 membri câte un pomişor, după aceea 
dl Boldor a ţinut o prelegere cu sk'opti- 
konul „Din viaţa Domnului Ghristos“ .

Herman, 8 Aprilie, fiind de faţă din 
partea despărţământului loan Petrovici şi 
A. Boldor. Dl Petrovici a reorgâD'zat a- 
gentura, iar dl Boldor a vorbit despre 
„Economia schimbătoare“ . S’au împărţit ia 
9 membri câte un pomişor şi s’a ţinut o 
prelegere cu skioptikonul „Din viaţa Dom
nului Ghristos“ .

Turcheş, 29 Aprilie 1907, fiind de faţă 
din partea despărţământului d. Bârsean, S. 
Roşea şi A. Boldor.

Prelegerea a fost introdusă de dl 
Bârsean, dând câteva sfaturi folositoare, 
iar cil Boldor a vorbit despre „Cultivarea 
legumei or“ . B’au distribuit între poporani 
nişte seminţe de legume în preţ de 5 80 
coroane.

In legătură cu prelegerile poporale 
amintim, că la rugarea despărţământului 
comitetului, dl dir. pensionat I. Aron a- 
ranjează în zilele de 24, 25 şi 26 Iunie v. 
uu curs de albinărit la stupina dânsului. 
La acest curs va putea lua parte gratuit 
oricine, cine doreşte să se iniţieze în acest 
ram de economie. Comitetul se va îngriji, 
ca participanţii să fie înquartiraţi gratuit.

(V a  urma.)

Despărţ. XXIII Turda al „Asociaţiunei“ -
lurda, 7 Iulie 1907.

Onoraţii membri ai despărţământului 
X X II I  Turda al „Asociaţiunii pentru lite
ratura română şi cultura poporului român“ , 
precum şi toţi sprijinitorii ei, sunt prin a- 
ceasta invitaţi la adunarea generală ordi
nară, care seva ţine în28Iuliu st.n. 1907 
la 3 oare p. m. în comuna Ceanul-deşeit 
(Pusztaesân), cu următoarea ordine de z i : 

I. Partea administrativă’.
1. Deschiderea şedinţii; 2. Raportul 

secretarului despre activitatea comitetului ;
3. Raportul casarului şi al bibliotecarului;
4. Alegerea comisiunilor: o) pentru în
scrierea de membrii noi şi încasarea taxe- 
or; b) pentru cenzurarea rapoartelor co

mitetului; 5. Alegerea celor doi delegaţi 
pentru adunarea generală 6. Statorirea lo 
cului adunării renitoare; 7. Raportul co- 
misiunilor esmise; 8. Alegerea noului co
mitet pe un period de 3 ani conform pa
ragrafului 43; 9. Eventuale propuneri.

II. Partea literară culturală :
10. Predarea bibliotecii poporale Nr. 

4, înfiinţată pe seama comunii „Agârbi- 
ciu“ ; 11. Premiarea celor două prelegeri 
poporale economice şi cetirea lor; 12. Alte 
eventuale dizertaţiunî şi declarări anunţate 
cu 24 oare înainte la presidiu; 13. Pre
miarea celui mai frumos port românesc 
prin un juriu esmis ad-hoc. închiderea şe- 
dinţii şi verificarea protocolului.

Comitetul despărţământului Turda al 
Asociaţiunii aduce la cunoştinţă tuturor 
domnilor preoţi şi învăţători români de pe 
teritoriul despărţământului, că a statont 2 
premii de câte 20 coroane, pentru 2 lucrări 
respective prelegeri poporale. O lucrare are 
să tracteze despre pomologie, cealaltă 
poate tracta orice subiect economie în ge
neral (d. e. stupărit, cultura vermdor de 
mătasâ sau lucrarea pământului.)

Lucrările însoţite de un plic închis, 
în care să steie numele autorului, sunt a 
să trimite pe adresa secretarnlui cel mult 
până în 28 Iulie st. n., în Oeanul-deşert 
(Pusztaesân).

Reflectanţii sunt rugaţi să întrebuin
ţeze limbaj poporal şi să se ferească de 
savanterie, având în vedere scopul practic 
al acestor prelegeri, de a instrua şi lumina 
poporul dela sate. Lucrările premiate for
mează proprietatea despărţământului. Co
mitetul despărţământului Turda al Asocia- 
ţiunii. Dr. Vaier Moldovan secretar.

Internatul Pavelian de fete
şi şcoala civilă din Beinş-

De când fericitul şi de pie memorie 
episcopul Pavel s’a strămutat dela aceste 
trecătoare la cele veciuice, de multe ori 
am zis şi eu, cum zice Românul: »lartă-1 
Doamne, că mult bine a făcut U şi cu mine 
mulţi foarte mulţi părinţi, cari ’şi cresc 
miădiţele lor în internatul de fete şi în 
cel de băieţi din Beiuş. Că aceste două 
internate sunt într’adevăr de mare valoare 
m’am convins în zilele de 15, 16 şi 17 Iu
nie n. c,, eând ara avut fericirea de a fi 
la examenul festiv a! şcoalei civile de fete.

Duminecă în 17 Iunie «. c. d. m., s’a 
ţinut examenul festiv, o rară serbare şco
lară, la şcoala civilă de fete din Beiuş. 
Regret, că timpul şi mijloacele nu mi-au 
permis sa fiu de faţă şi la examenele de 
clasă, dar îmi pare hir»e, câ am putut lua 
parte la examenul festiv, căci m’am con
vins că această şcoală din an în an face 
progrese. Nici că se poate altfel unde 
sunt puteri didactice ca directoara d-şoara 
Octavia Stolojian, ca profesoară d-şoara 
Elena Fabian, ori ca Angela Seiâgian-Bu- 
tean, Marta Iepure Fabian, doamna Pavtl, 
d-şoara Eugenia Tâbacar şi celelalte toate, 
fiecare profesoară bună şi distinsă .; nici că 
se poate altfel, unde rectorul internatului 
e înţeleptul Alexandru Ghera şi director 
zelosul Ştefanica.

Examenul festiv s’a ţinut acuma în 
spaţioasa sală de gimnastică din curtea 
gimnaziului, unde mai înainte s’a ţinut 
examenul de gimnastică cu studenţii gim
naziali. Sala era ticsită de publicul din ioc, 
cât şi de cel venit din Bihor, Salagiu, Sat- j 
mar, Maramureş, etc. j

Intrând în sală îndată-ţi răpeşte ochii 
vederea minunată, pictura de pe cortină, 
săvârşită de profesorul Buşita, harnicul ! 
fost conducător al corului din Beiuş. Fru
moasa pictură reprezintă pe un Român 
zăcând la pământ cu indispenzabilul tova
răş de călătorie a naţiei cu traista lângă 
el, în care e pâne şi o sticlă ; lângă traistă 
uneltele de lucru ale bietului Român : 
coasa, sapa, grebla, etc. Geniul românis
mului îl apucă de mână şi îi arată cu 
mâna sa dreaptă Românului, care să tre
zeşte, cătră soare răsare lumina: cartea 
mai întâiu şi uneiteie de scris, apoi alte 
unelte de lucru : coasă, greblă, sapă, plug 
eto. şi mai pe urmă coşul darului, bună 
starea. Adecă această frumoasă icoană, pen
tru care nu am putut Sa de-ajuns a-i ad
mira şi a-i gratula d-lui profesor şi pictor 
Buşiţa, spune Românului înainte de toate să 
înveţe să se lumineze, apoi să lucre cu sâr- 
guinţă, că apoi de sigur va fi în stare şi 
materială bună....

Dar să trec la examenul festiv!... Se 
ridică cortina şi corul elevelor cântă, cân
tă atât de fermecător »Imnul şcolar«. Ur
mează apoi alte cântece şi declamaţiuni. 
Cu deosebire a plăcut »Doina« iui Costescu, 
care la dorinţă s’a repetat. După punct 11 
deodată numai cade cortina şi când să ri
dică la o scenă feerică ’ţi ţinteşti ochii; e 
o scenă admirabilă din opereta »Tranda
firul adormit«, poveste în cântece scrisă

anume pentru usuî şcoalelor de fete. Scena 
se petrece! în interiorul castelului vrăjit. 
Prinţesa fermecată şede pe un scaun, în 
jurul ei dame de onoare, cavaleri, pagi, 
toţi dorm adânc. Persoanele au fost ele
vele : Irina Pop, prinţesa fermecată; Cor
nelia Bunea, crăişorul; trei ursitoare au 
fo s t : Terezia Tămăian, Augusta Pelle şi 
Gabriela Sfârlea ; privegbitoarea : Ana Dia- 
mandi; buha : Viorica Mureşianu ; came
rieră : Silvia Ardelean şi Volumnia Cosma; 
dame de onoare: Lucreţia Serbac, Volum
nia Bălibanu, Eugenia Schill, A. Gora; pagi: 
Zoe Pop, V. Orian ; cavaleri: E. Pintér, A. 
Sălăgian, L. Fucec, V. Magyar, M. Doboşi, 
V. Pop, M. Serbac, Laura Butean, Z. Pap- 
falvi, M. Goron, V. Mureşianu, M. Popoviei, 
A. Lupan şi Irina Budo.

Meritul revine Doamnei Buşiţa, vred
nicei soţii a profesorului Buşiţa. Doamna 
Buşiţa a ştiut să instrueze aceste fragede 
şi gingaşe fetiţe în predarea scenelor, încât 
pe toţi şi toate ne-au uimit. Fie-care elevă 
s’a achitat pe deplin de rolul său. Pentru 
ce îi gratulăm Domnei Buşiţa din inimă! 
De tot mult au plăcut şi diferitele decla- 
mări ale elevelor în limba română cu 
deosebire, apoi germână, maghiară şi 
franceză.

După examenul festiv ne-am întrunit 
la cină în sala ce mâncare a Internatului 
de fete fiind invitaţi de d-i Ghera. Şirul 
toastelor fu deschis prin d-1 Va«. Ştefanica 
toastând pentru părinţi, a răspuns preotul 
Bâseştilor A. Bălibanu, care reaminteşte 
pe fericitul Episcop Pavel, apoi doreşte 
viaţă îndelungată Ilustrităţii Sale Episco
pului Dr. Dem. Radu, actualul patron al 
aşezămintelor culturale din Beiuş, recu
noaşte meritele rectorului Ghera, cele ale 
directorului Ştefanica, a directoarei Sto
lojian, ale profesoarelor Elena Fabian, ale 
Doamnelor Angela Selăgian, Iepure, Pavel, 
ale D-şoarei Tăbăcar şi ale tuturor, dorin- 
du-le mulţi fericiţi ani. Strigătele de să 
trăiască nu mai voiau să înceteze la po
menirea fieşte-cărui nume.

In ziua următoare am ascultat pă
rinţii împreună cu elevele vorbirile de 
despărţire ale profesoarelor de clasă, prin 
care au împărţit testimoniîle. Cu deosebire 
vorbirea frumoasă şi duioasă a D-şoarei 
Elena Fabian, ne-a impresionat mult. — 
Apoi am zis uu »bun rămas« Beiuşului 
iubit.

Delacrasna,

S f i n ţ i r e  d e  b i s e r i c ă .
Solnoc-Dobâca, Iulie 1907.

Onorată Redacţiune!

Duminecă în 17/30 iunie a. c.. creş
tinii români din Sas Bretea, tractu! Be 
cleanului, dieceza Gherlei, au avut o zi 
de sărbătoare. Biserica cea veche de lemn 
fiind de tot rea şi neraai putâudu-se folosi 
pentru cultul divin, s’au silit şi cu ajuto
rul lui Dumnezeu, şi-au z dit biserică de 
peatră şi cărămidă, învelită cu tinichea. 
Majestatea Sa a contribuit pentru această 
Hbiserică 400 coroane. Biserica fu sfinţită 
în ziua amintită prin delegatul episeopesc, 
M. On. Domn Mihail F&gărăşan, demnul 
protopop al tractului Becleanului şi prin 
câţiva preoţi tractuali.

In decursul acestei frumoase festivi
tăţi bisericeşti, trei momente tni-au atras 
în deosebi atenţiunea:

1. Masa cea mare a poporului, care 
totdeauna la astfel de festivităţi participă 
cu drag şi îa număr foarte mare, de unde 
apare alipirea poporului rural cătră sfânta 
iui biserică şi reiigiune.

2. Din incidentul mutării cu proce
siune a odăjdiilor sfinte din biserica cea 
veche în cea nouă, preotul şi poporul re
format din sat, unde ei aunt în majoritate, 
ne-au dat onorul lor bisericesc în tot de
cursul procesiunei şi a cultului divin tră
gând clopotele, iar preotul asistând ală
turea cu credincioşii noştri. Ge exemplu 
frumos !

3. A l treilea moment a fost predica 
festivă, rostită de preotul din Nuşfalâu, 
loan H. Botean. Enuraără armele biseri
ceşti contra decadenţei morale.

a) Vestmântul, prin care se reînoeşte 
sufletul omului decăzut prin păcatul stră
moşesc — botezul, b) Darul şi mângâierea, 
vărsate îu inima plină de durere a creş
tinului prin duhul sfânt — mirul, c) Me 
rindea sufletului sau viţelul cel gras adus 
jertfă de Tatăl pentru mântuirea noastră 
de păcate —  cuminecătura, d) Lacrima de
căzutului fiu al Evei celei căzute sau îm
păcarea cu Dumnezeu —  pocăinţa, e) Me
dicina în morburi şi suferinţe — raaslul. 
f ) Puterea exemplului viu dat de biserică 
în cele morale. Aci oratorul se pune de 
exemplu viu pe sine şi fraţii săi vrând să 
combată zisa poporului: „Fă ce zice popa, 
nu face, ce’ face popa“ ; zice: Fraţilor! vi

| zitaţi birturile (făgădauăle) când mă veţ 
vedea pe mine şi fraţii mei vizitându le, 
îmbătaţi-vă când mă veţi vedea pe mine 
şi pe fraţii mei beţi, faceţi alte netreb
nicii, eând mă veţi vedea pe mine şi pe 
fraţii mei fâcându-le — preoţia, g) Hotarul 
concubinatului, căsătoria bisericească —  
cununia.

Acest puncta făcut în genere irapre- 
siune foarte bună asupra masei poporului. 
Nu zicem concubinarii, ci unii s’au aflaf, 
cari au zis, că acest punct a putut rămâ
nea afară. Aci rai-a venit în minte zisa: 
„Le  chien aboie quand il a peur!“ (Câ
nele iatră când îi e frică)

lncheiu cu dorul sfânt, că înnoindu-sâ 
pretutindenea bisericile să se înoiască în 
Domnul Ghristos şi poporul.

Fiat! devotat Vasile Ahxn.

întrunirea agricolă din Şura-mică.
4 Iulie 1907.

Duminecă, în 30 Iunie stil nou anul 
curent, „Reuniunea română de agricultură 
din comitatul Sibiiu“ , prin esinişii săi,dnii 
Romul Simu şi Nicolae Iostf (Aoiliu), mem
bri îu comitetul central şi V. Tordăşianu, 
secretarul Reuniunii a ţinut o întrunire a- 
gricolâ în Şura-mică. Scopul întrunirei a 
fest de a da poporaţiuuei noui poveţe, 
nou» îndemnuri pentru câştigarea de noui 
isvoare de venit, a fost deplin ajuns.

Dl R. Simu, în calitate de prezident 
al întrunirei, într’uu frumos discurs ne-a 
arătat cum Reuniunea agricolă, alcătuită 
pentru economii noştri, caută la vetrele 
lor pe economul muncitor şi împreună cu 
acesta chibzueşte asupra celor de făcut 
pentru agonisirea mai cu spor şi cu mai 
multă uşurinţă a celor trebuincioase pentru 
ca bunăstare şi înflorire să se sălăşluiască 
în casa economului nostru. Arată scăderile 
şi relele ce mereu să încuibâ printre noi, 
penttu a căror delăturare lucră Reuniunea 
noastră. Mu’ţăraeşte pentru buna primire 
şi rcagă ca sfaturile ce se vor da de as
tăzi să- fie urmărite cu încredere şi cu dra
gostea cu care reprezentanţii Reuniunei au 
îmbrăţişat ideea de a veni în mijlocul po
porului de acolo.

Dnul Nicolae losif, bine cunoscutul 
vorbitor din ramul poraâritului şi al viie- 
ritului, a vorbit cu multă cunoştinţă de 
causă despre felul de a purcede la pră
sirea, plantarea şi îngrijirea ulterioară a 
pomilor. Recomandând cu căldură cultiva
rea în mase a cât mai puţine, dar cu atât 
mai alese soiuri Ue poam.e trece Ia cul
tura rnţ'onală a viilor. Arătând scăderile 
observate de dsa la diferiţi viieri, ne con
duce pe nouă căi la oouă metoade de ur
mat la prăsirea şi lucrarea viţei de vie.
Ne vorbeşte pe larg despre prepararea 
locului, despre sădit, săpat etc. şi despre 
inimicii neîmpăcaţi ai viilor: filoxera şi 
peruospora şi ne face cunoscute soiurile 
potrivite de viţă americană. j

Reuniunea, în cunoştinţa faptului, că 
nici unul din economii noştri din Şura- j 
mică, uu se îndeletniceşte cu cultura al
binelor, a pus In dispoziţia parohului Mi- I 
huleţ un roiu (stup) cu albine, cu coşniţe I 
(una de nuele şi alta mobilă de scânduri) I 
şi cu toate recuizitele de lipsă. Bine apre- : 
oiatul apicultor, dl Simu faţă în faţa cu f 
coşniţile şi în mână cu recuizitele, ne trece 
pe dinaintea ochilor toate lucrările, pe cari 
un stupar cuminte le îndeplineşte în stu
pină.

Secretarul Reuniunei, dl Vie. Tordă• 
şianu îndeamnă pe fruntaşi ca să alcătu
iască în Şura-mică un astfel de aşăzăraânt, 
dela care economul să poată câştiga nu- 
mărarul (banii) trebuincios atunci când are 
de el trebuinţă şi în suma de care are 
trebuinţă şi toate acestea cu puţine chel- 
tueli de timp şi de bani, iar încât pentru 
oheltueiile şi dobânzile, pe cari economii 
hr fi să le jertfească, să rămână şi ele în 
folosul obştei din comună. Di Tordăşianu 
raportându-se la rezu’tatele morale şi ma
teriale, la cari au ajuns însoţirile de cre
dit săteşti sistem Raiffeiseo, alcătuite cu 
concursul şi sub egida Reuuiunei noastre 
agricole, îndeamnă a se înfiinţa o aseme
nea însoţire şi în Şura-mică. Arată modul 
de purcedere la alcătuire şi ofere spriginul ; 
şi conlucrarea Reuniunei.

Parohul local Mihuleţ, arătâud cum 
Saşii din Şura-mică au 2 bănci săteşti şi 
alte aşezăminte, promite că va stărui ca i 
sămânţa aruncată astăzi în scurt timp roa
dele dorite să le dea.

Dl Simu mulţămeşte în fine pentru | 
ascultarea dată sfaturilor, declară întru-1 
nirea încheiată. |

l-l. I
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Mimarea filială a Reun. Înv. gr. cat- 
din tractai Câţcăalai-

De lângă Someş, 1/VII 1907.

Deşi nu sunt raportorul oficios al 
| Iraotului sus menţionat, ca să fiu îu câtva 
( şi dator a face ounoscut onoratului public, 
‘ activitatea noastră, ce o desvoltătn din an 

în an la această Reuniune, — văzând, oă 
colegul Nicolae Chifor, carele cu abatere 
dela regulamentul Reuniunei noastre, de 
mai mulţi ani se bucură a fi destinat de 
cătră dl protopop tractual de referent în 
acest tract, dar înoât ştiu, pe calea zia
ristică nici când nu ne-a făcut plăcerea, 
ca să comunice ceva, — aşa cuget, oă fac 
oareşi-care serviciu celor interesaţi de cauza 
înaiutării noastre pe acest teren, dând pu
blicităţii următorul raport:

La toamnă să vor împlini 5 ani, de 
când sunt norocos a fi şi eu în tractul a- 
cesta, în care e obiceiul, ca Reuniunea 
filială să-şi ţină anual câte o adunare în- 
văţătoreascft, cu ocasiunea examenului so
lemn, — care formează obiectul de cri
tică al adunării — dela cutare şcoală, dia 
comuna respectivă. Aşa şi în anul acesta 
s’a ţinut adunarea noastră filială într’o co
mună destui de frumoasă numită Glod, 
situată lângă Someşul împreunat, nu de
parte de Dej, cu datul de 10 Iunie st. n. 
a. e., unde învăţătorii mai pătrunşi de dra
gostea datorinţei lor, încă din preziua a- 
dunării s’au grăbit a se prezenta, ca să 
poată lua parte la toate punctele din pro
gramul stătorit pentru acea adunare; şi 
anume:

Adunarea noastră s’a început cam la 
9 oare şi trebuia după uz şi din punct de 
vedere etic, să-i premeargă un „Tedeum“ , 
a care să asiste şi membrii prezentaţi la 
adunare. Dl preot local însă, nu ştiu din 
ce cauză, s’a grăbit să săvârşească acel 
cult dumnezeeso în zori de zi, deşi ored 
că despre timpul sosirei noastre în comună, 
-a fost avizat.

Araăsurat programului, după termi
narea sf. liturgii, trebuia să se ţină exa
menul solemn la şcoală. Acest examen s’a 
şi ţinut într’o sală destui de spaţioasă şi 
putem zice, că corespunde întru toate dis- 
poziţiunilor mai înalte; ba fiind înzestrată 
cu cele trebuincioase şi decorată frumos, 
ne-a făcut o impresie plăcută la toţi, încă 
dela prima vedere. Durere ÎDSă, că dintre 
circa 120 obligaţi de şcoală, abia au fost de 
faţă la examen 20 elevi; ceeace ne-a des- 
gustat cu atât mai tare.

Examinându-se cppiii din cele trei 
clase, câte au fost, aproape cu toţii au dat 
răspunsuri bune, deşi şi aceşti puţini copii 
abia s’au adunat la şcoală în ziua de exa
men, căoi mai înainte au fost împrăştiaţi 
care încâtr&u, ca cei mai mulţi copii din 
această comună, cari numai iarna au fre- 
cuentat şcoala mai regulat. Causa iregu
larităţii acesteia este antistia\ comunală, 
care nu execută absenţele şcolare după 
lege.

După ce s’a terminat examenul dl 
luliu L. Danciu, învăţător în Câţcău şi-a 
cetit d'zertaţiunea sa despre „ Importanţa 
pedagogiei române pentru noiu, pe care — 
cu toate că a fost un sbiciu pentru învă
ţătorii indiferenţi faţă de foaia lor „Peda
gogia Română“ , (care azi nu mai apare), 
având umile puncte foarte bune —  cei 
prezwiiţi au ascultat-o ou atenţiune încor
dată, au luat-o spre ştiinţă şi s’a notat şi 
tu protocolul adunării.

Ca punct mai însemnat din progra
mul adunării a fost încă raportul comisiunei, 
pentru facerea criticei asupra examenului, 
ţinut prin dl Vasiliu Bumb, învăţător la 
şcoala din acea comună; faţă de care — 
abstrăgând dela unele observări mai mici, 
cari aşteaptă rectificare — examenul s’a 
declarat de bun şi cu timpul dl Bumb să 
sperează să fie un învăţător foarte bun, 
numai să pună mai no ar 8 pond şi pe ocu- 
paţiunile în scris ale copiilor.

In urmă s’a cetit raportul oomitetului 
central şi s’a luat spre desbatere ; apoi s’au 
notat membri absenţi dela adunare, s’a 
ales dizertanţele în persoana dlui Vasiliu 
Bumb şi tema dizertaţiunii „Importanţa 
lirabei materne asupra eduoaţiuueiîn şcoală 
.şi afară de şcoală“ ; mai departe s’a sta- 
torit locul adunării proxime în comuna Go- 
plean, s’a făcut amintirea patronilor şcoalei, 
după care s’a închis adunarea noastră, do
rind să convenim cu toţii sănătoşi prima 
dată la adunarea generală în Mintiul- 
gherlii şi apoi la adunarea filială uDde s’a 
destinat. La revedere !

Someşanul.

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .
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LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Iulie st. v. 1907

se deschide nou abonament pe semestrul al 
ll-lea 1907, ia care invităm pe toţi amicii şi 

sprijinitorii főiéi noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe şâse luni 12 coroane, pe trei luni 
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40  franci, pe şease luni 20 franci, pe trei 
lunî 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonamente numai la nőméről poporal
d e  D u m in e c a :

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 4 
coróne, pe fése lunî 2 coróne

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 8 franci, pe şăse lunî 4  franci.

ADMINIS TRA ŢIUNEA.

U L T IM E  Ş T IR I.
Yisna. 11 Iunie. Deputaţii cehi au ho

tărât să primească propunerile primului 
ministru Beck în chestia limbei cehe în 
parlament, însă numai în mod provizoriu 
alăturând un protest în dorinţa ca la toam
nă să li se împlinească toate cererile. Ra
dicalii cehi au voit să ceară de pe acum 
completa satisfacere a dorinţelor lor, şi au 
propus obstrucţia, care a fost însă respinsă 
de majoritate. Pericolul obstrucţiei în par
lamentul austriac este deci exclus.

Viena. 11 Iulie. Eri au fost reluate 
desbateriie cu privire la înţelegerea eco
nomică dintre Austria şi Ungaria. Ele nu 
se vor putea termina nici în cursul ace
stei săptămâni, pentru că s’au ivit nouă 
piedeci.

Budapesta. Î l  Iulie. In şedinţa de eri 
a dietei s’a întâmplat un incident între 
deputatul Olay şi şeful biroului stenogro- 
fic Fenyvesi. Olay a voit ca să corecteze 
ceva la o interpelaţie ce a facut’o, dar 
Fenyvesi nu i-a permis. Din cauza acea
sta Olay a isbucnit în înjurături la adresa 
lui Fenyvesi, care nelăsându-se nici el, s’a 
iscat o ceartă strajnică între ei. Probabil, 
că în urma acestui fapt Fenyvesi va fi 
pensionat.

Bucureşti, H  Iulie. In consiliul de mi
niştri ţinut acum două zile s’a discutat 
asupra eventualităţei abolierei taxelor de 
represiune de pe provenienţele greceşti şi 
asupra revocărei decretelor de expulzare 
ale mai multor supuşi greci. Aceasta ar 
însemna că guvernul are de gând să reia 
relaţiunile diplomatice cu Grecia.

Belgrad, Î l  Iulie. Skupcina sârbească 
a terminat desbateriie cu privire ia bud
getul Serbiei şi încheierea de tratate pro
vizorii cu Austria şi Ungaria. Cu rezoivirea 
acestor chestiuni sesiunea Skupcinei des
chisă în Octombrie şi terminat princi
palele ei lucrări şi peste câteva zile 
Skupcina va fi închisă.

Berlîîl. 11 Iulie. Ştirea că călătoria 
împăratului Wilhelm la Nord ar ii în legă
tură cu o apropiată logodnă a fiului său 
nu s’a confirmat încă în mod oficial. Se 
crede însă că principesa Dagmar, fiica re
gelui Danemarcei, care a împlinit în Iunie 
vârsta de 17 ani, va fi viitoarea soţie a 
principelui Adalbert.

Haga. Î l  Iunie. Intre membrii confe
rinţei păcei domneşte convingerea că nici 
Anglia nici vre-un alt stat european nu 
va supune în mod oficial conferinţei ches
tia limitáréi armamentelor, aşa că ea nici 
nu va face obiectul desbaterilor conferin
ţei. Pare sigur că actuala conferinţă ca şi 
cea trecută va lua o hotărâre generală în 
această chestie în ultima şedinţă.

Petersburg, 11 Iulie. In oraşul Grosni, 
lângă Vladi-Caucaz, muncitorii petrolişti 
s’au răsculat contra poliţiei şi a armatei. 
Motivul acestei răscoale este că poliţia a 
făcut în timpul nopţei mai multe perche
ziţii pe la locuinţele muncitorilor şi a 
arestat pe mulţi dintre ei. Popuiaţiunea a 
încercat să elibereze din mânile escortelor 
militare pe muncitorii arestaţi. Armata a 
tras mai multe salve asupra mulţimei. Au 
căzut morţi 26 muncitori şi 33 au fost 
greu răniţi.

Petersburg, 11 iulie. Ziarul »Tova- 
ritsch« scrie că pe ziua de eri s’au făcut 
în capitala Rusiei 550 de arestări. Intre

cei arestaţi sunt 50 de femei. Arestările 
acestea sunt în legătură cu descoperirea 
unui vast complot terorist, care a fost 
descoperit eri de poliţia secretă.

Londra, n  Iulie. >Morning Post« află 
din Sanghai că un complot antidinastic 
foarte întins a fost descoperit.

Conservarea (păstrarea) laptelui.
E lucra în deobşte cunoscut, că 

laptele nu rămâne multă vreme dulce. 
Mai cu seamă, dacă timpul e căldu
ros, sunt de ajuns câteva ceasuri, 
pentru ca laptele să se acrească şi să 
se închiege. Cred dară, că voi face 
un bun serviciu, cetitorilor acestei foi 
arătând în ce chip putem păstra lap
tele dulce timp mai îndelungat.

Laptele, pănă când e dulce, are 
căutare mai mare şi preţ mai bun 
şi văzând u-1 asfel vom cruţa şi lu
crul, care e de lipsă pentru pregătirea 
smântânei sau a untului. Vor lua fo
losul celor ce vor urma cu deosebire 
aceia, cari sunt siliţi a duce laptele 
în târg sau pe la case, dar cred, că 
vor putea trage folos şi cei alcătuiţi 
în tovărăşii de lăptărit sau cei, cari 
au de gând a întemia astfel de to
vărăşii, fiind-că regulamentul intern 
al tovărăşiilor mai cuprinde unele po
runci pentru păstrarea laptelui.

Dacă vrem ca laptele să nu să 
închege şi să nu să acreasca, lucrul 
de căpetenie e să ştim pricina, căci 
numai aşa vom putea găsi leacul cel 
adevărat. Poate, că mulţi vor sta la 
îndoială, când le voi spune că pri
cina sunt nişte mici bureţi, aşa de 
mici, încât noi cu ochii nici nu-i ve
dem. Aceştia se află peste tot în aer 
şi de aci cad şi în lapte şi fac ca 
laptele să se acrească cu atât mai 
repede, cu cât e mai cald, fiindcă în 
căldură ie prieşte acestor mici bureţi 
şi să sporesc mai uşor. Şi din cuvin
tele acestea mulţi vor fi înţeles, că 
dacă lucrul aşa stă, atunci n’avem 
decât să răcim laptele şi aerirea va 
începe mult mai târziu şi va înainta 
şi mai Încet.

Intr’adevăr prin răcirea laptelui 
la 10— 12°C vom face ca laptele să 
se păstreze dulce timp mai îndelun
gat şi cu cât vom ajunge mai a- 
proape de îngheţare avem drept să 
nădăjduim, că se va acri mai târziu, 
iar făcându-1 să îngheţe îl vom păstra 
dulce, luni întregi. Răcirea vom pu
tea-o isprăvi în mai multe chipuri. 
Sau punem vasul cu lapte într’un loc 
răcoros, de pildă o pivniţă, sau aşe
zăm vasul într’un ciubăr ori găleată 
cu apă rece, în care e bine să punem 
şi câteva bucăţi de ghiaţă. Lucrul 
acesta s’ar părea greu cu deosebire 
la satej unde nu se poate cumpăra 
ghiaţa, şi cu toate acestea e uşor, 
dacă ne gândim din vreme la aceasta. 
N ’avem decât în pivniţă să ne săpăm 
o mică groapă, în care din iarnă să 
băgăm ghiaţă şi aceasta s’o acoperim 
bine şi vom avea pe tot timpul verii 
cu ce să conservăm laptele. Tovără
şiile de lăptărit au pentru răcirea 
laptelui maşini de regulă astfel alcă
tuite, că laptele trece prin o tavă cu
prinsă de o a doua ţavă cu apă rece, 
aproape de îngheţare. Pănă când lap
tele ajunge prin ţavă la strecurat să 
răceşte d’abinele şi astfel să păstrează. 
Maşinele acestea se numesc refrige
ratoare.

Prin încălzire încă se poate con
serva laptele. Chipul acesta de con
servare e mult mai anevoios şi e îm
preunat şi cu cheltueli mai mari, în 
schimb însă laptele se păstrează timp 
mai îndelungat şi prin el se nimicesc 
şi alţi bureţi vătămători sănătăţii, aşa 
dejjpildă bureţii ofticei cari la vacile 
bolnave de oftică — şi boala acea
sta e destul de lăţită cu deosebire 
Ia vacile de soi —  ajung în lapte şi 
pot îmbolnăvi cu deosebire copii. In 
cinstea marelui învăţat francez Pas-
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teur conservarea în chipul acesta se 
numeşte pasteurizare. In mic putem 
face pasteurizarea în vase de tinichea 
(bleh) cu 1 grătar, în cari se aşează 
sticlele bine ceruite, (în tocmai ca 
cele de compot). In vas punem apă 
pănă la grătar şi băgăm bine de samă, 
ca căldura din vas (a aburului) să nu 
se urce peste 70— 75° C, ceea-ce cu 
ajutorul unui termometru uşor putem 
cerceta. Iu această căldură rămân 
sticlele i/4— y2 de ceas, Ie scoatem 
apoi şi le ţinem la răcoare, unde se 
conservează luni de zile.

Prin fierbere încă facem laptele 
să rămână timp mai îndelungat dulce, 
felul acesta de conservare însă nu e 
obicinuit, fiindcă prin fierbere se în
tâmplă schimbări însemnate, cari fac 
ca preţul laptelui ca nutremânt să 
scadă. In înţelesul legilor ţării noa
stre laptele fiert, dacă s’ar vinde ca 
lapte crud, aceasta se socoteşte drept 
falzificare şi se pedepseşte cu amendă 
(ştrof).

Afară de aceste 3 feluri de con
servare mai sunt şi altele, aşa de 
pildă sterilizarea, homogenizarea, con
densarea (secarea) şi pulverificarea 
(prefacerea în praf), asupra acestora 
însă nu voi stărui, fiind-că pentru gos
podarii noştrii nn au nici o însemnă
tate.

Voi aminti numai câteva săruri 
cari topite în lapte împedecă aerirea 
lui, ca de pildă acidul boric, acidul 
salicilic, formalinul şi bicarbonatul de 
sodă, pe cari fiiind întru câtva stri- 
căcioase sănătăţii, cu deosebire sănă
tăţii copiilor, nu le recomand. Dacă 
totuşi am voi să folosim vreunul din 
ele, atunci să luam bicarbonatul de 
sodă, din care un vârf de cuţit la 1 
litru de lapte e de ajuns.

In legătură cu conservarea lapte
lui, cred, că e bine, să amintesc ceva 
şi despre tansportarea (ducerea) lui la 
depărtări mai mari.

O cerinţă de căpetenie e să folo
sim vase, cari se pot bine spăla şi 
opări. Astfel sunt vasele smălţuite şi 
cele de cositor. Vasele acestea trebue 
bine închise, ca întru cât se poate 
aerul din afară să nu ajungă la ele. 
La Iăptării se folosesc vase de diferit 
cuprins, dela 1 1. până la 4 sau 5 litri, 
cari printr’un dop cu gumă (ca cel 
dela sticlele cu bere) sunt bine în
chise. Vasul îl cumpără fiecare client 
(muşteriu) al lăptăriei, în schimb lăp- 
tăria se îngrijeşte de curăţirea temei
nică a acestor vase. In chipul acesta 
la sosirea carului dela lăptărie, fiecare 
cumpărător îşi ia în primire vasul său.

Pe drum e bine ca soarele să nu 
ajungă vasele cu lapte. Ţinta aceasta 
ne-o putem uşor ajunge prin o tră
sură cu coperiş, care poate fi înlocuit 
prin o bucată de postav bine udată, 
sub care punem iarbă înrourată sau 
udă. Vasele să căutăm să nu se cla
tine aşezându-le în paie sau în fân, 
dacă trăsura nu ar fi cu arcuri, fiind
că altfel laptele se smântâneşte.

Braşov, în 10 Iulie 1907.
r. /.

B i b l i o g r a f i e .
„Compas Românesc“ de 27. Petra- 

Petrescu, care conţine şi „ Legea comercială“ , 
care tractează următoarele materii: A fa 
ceri comerciale, conceptul lor, dispoziţii 
generale despre afacerile comerciale, în
cheierea lor, îndeplinirea afaoerilor comer
ciale, cumpărarea; afaceri de coraisiune, 
de spediţiune, de cărăuşie, de antreposite; 
asigurări contra daunelor, asigurări asupra 
vieţii, reasigurări; afaceri de editură, de 
sensaţie. Preţul cor. 1*50 plus 10 b, porto. 
Se poate procura dela Tipografia şi libră
ria A. Mureşianu, Braşov.
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R e u n i u n e aÎnvăţătorilor români gr. cat. din archidieceză.
De lângă Mureş, Iunie, 1907.

9. Despărţământul „Cojocna“ şi-a ţi
nut adunarea sa de toamnă în comuna 
Desrair. Prezenţi 2 parochi şi 13 învăţă
tori, absenţi 8 învăţători,

Lecţie practică a ţinut dl Ioan Cor- 
pădean, cantor-învăţător diu localitate, din 
coroput la clasa Il-a şi IlI-a româneşte şi 
ungureşte: „Adaugerea în scris“ .

A  disertat d-şoara Maria Oiungan, în
văţătoarea din comuna Borş, despre: „M ij
loacele educaţiunei şi aplicarea lor“.

Adunarea fie primăvară s’a ţinut în 
ooiuuna Gădăliu. Prezenţi: 3 parochi, 11 
învăţători, absenţi 10 învăţători.

Lecţia practică na s’a ţinut. A  dizer- 
tat dl Valeriu lozon, învăţător: „Despre 
poezie“ .

Adunarea a decis, ca în contra mem
brilor, cari nu-şi vor scuza absenţiile cu 
motive acceptabile, oficiul protopopesc să 
introducă cercetare disciplinară.

Despărţământul „Cojocna“ are 1 mem
bru fundator, 28 ordinari, între cari este 
şi zelosul protopop tractual M. O. Domo 
loan Hăţegan, paroch în Cojocna şi 20 a- 
jutători. A  administrat în decursul anului 
expirat în taxe dela membrii ordinari casei 
centrale din Blaj 149-70 fileri.

10. Despărţământul „Dârgea“ şi-aţinut 
adunarea de toamnă îu comuna Ciaohi- 
Gărbău. Prezenţi 32, absenţi 11 membri.

Lecţie practică a ţinut din scriptolo- 
g ie : dl Alexandru Danciu, învăţător în lo
calitate : „Litera u.tt

Adunarea a decis, să roage biroul 
central, ca acesta să intervină la P. Ven. 
Conzistor arehiepiseopesc, pentru a se în
tregi foloasele fundamentale ale învăţăto
rilor din archidiecesă la 800 cor. anuali.

Adunarea de primăvară s’a ţinut în 
comuna Chechiş. Prezenţi 18, absenţi 5 
membri.

Lecţie practică din limba română a 
ţinut dl Erailiu Sârb, învăţător în localitate, 
despre : „Complimentul direct“ .

A  dizertat dl Niculau Kadu, învăţă
tor în Cernuc, pentru poporul adunat 
despre tema: „Binele şi râul“ ; dl Vasiliu 
Dumitraş învăţător în comuna Sân- 
Mihaiul-deşert despre tema: „Critica lec- 
ţiunei practice“ , şi dl Alexandru Danciu, 
învăţător în Chiachi-Gârbău, despre o temă 
din sfera economiei; obiectul nu se indică 
in raportul comitetului ceutral.

Despărţământul „Dârgea“ are 1 mem
bru fundator, 28 ordinari şi 1 ajutător. In 
decursul anului trecut a administrat casei 
centrale din Blaj în taxe dela membrii or
dinari numai 17 coroane, o sumă de tot 
neînsemnată faţă de numărul cel mare al 
membrilor ordinari.

11. Despărţământul „Iernot“ , şi-a ţi
nut adunarea sa de toamnă în comuna Pe- 
trilaca-română. Prezenţi: protopopul dis
trictului M. O. D. Aron Gheorghiu, paroch 
în localitate şi 10 învăţători, absenţi 5 în
văţători.

In adunarea aceasta dl Pompei Stoica, 
cantor-învâţător în localitate, a ţinut o 
lecţie practică la clasa I-a din intuiţiune ; 
„Despre disciplina şcolară şi recuisitele de 
învăţământ“ .

A  dizertat dl Teofil Moîdovan, can- 
tor-docente în Iernot, despre : „însemnă
tatea şcoalei poporale şi creşterea feti
ţelor“ .

Adunarea de primăvară s’a ţinut în 
comuna Bord. Prezenţi 10, absenţi 5 în
văţători. Lecţie practică a ţinut dl A le 
xandru Gheorghiu, cantor-docente în loca
litate, din cetire, despre subiectul: „Norii 
şi ploaia“ , şi a dizertat dl Valeriu Platon, 
cantor-învăţător în Lăseud, despre tema: 
^Necesitatea şi cultura pomilor“ .

Despărţământul Iernot are J5 mem
bri ordinari; nu se poate lăuda cu nici un 
membru fundator, sau barem membru aju
tător. A  administrat în anul trecut casei 
centrale din Blaj în taxe dela membri or
dinari 89*84 fileri.

Mureşanul.

Hrana muncitorilor agricoli.
D. 1. Kaliaderu, administratorul mo

şiilor Coroanei, a trimis următoarea circu
lară agenţilor de pe acele moşii :

Adesea v ’ara atras atenţiunea asupra 
traiului sătenilor.

In deosebi prin circulara din 3 Oc
tombrie 1903, v ’ara expus pe larg de ce 
sătenii nu se hrănesc îndestulător şi v ’ara 
arătat relele ce decurg din această cauză, 
atât pentru dânşii, cât şi pentru ţară. Ase
menea v ’am cerut, ca primă măsură să 
stăruiţi pentru înlăturarea porumbului stri

cat din consumaţiune şi pentru înfiinţarea 
cuptoarelor comune de pâine.

Pe domeniul Coroanei aţi şi introdus 
pâinea, atât în hrana personalului inferior, 
cât şi a ziuaşilor, ce întrebuinţaţi la dife
rite lucrări.

Revin acuma asupra acestei dispozi- 
ţiuni, în vederea muncilor oe se apropie, 
pentru strângerea produselor, multe, pu
ţine câte s’sfu făcut şi vă învit a îngriji 
ca hrana ce daţi muncitorilor să fie nu 
numai îndestulătoare, ci pe cât se poate 
să fie aleasă din alimentele substanţiale şi 
întocmită astfel ca să poată lua pildă şi 
să ne imite la căminuriie lor.

Io aoest scop vă veţi folosi la pre
gătirea bucatelor, după cura v ’am mai spus, 
de femei din sat pe cât posibil cu schim
bul, pentru a se obişnui cât mai multe. Pe 
de altă parte veţi avea grije ca mâncarea 
să fie din cea, care se poate procura cu 
înlesnire de săteni, în grădinile de legume, 
ia câmp sau dela vitele lor.

In prefaţa ce ara scris la cărticica: 
„Laptele, puterea sa ca hrană şi produc- 
ţiunea lui*, de prof. dr. Pelix, apărută în 
Biblioteca populară a Domeniului Coroanei, 
veţi găsi multe amănunte asupra bucatelor 
consumate mai mult de săteni. Tot acolo, 
veţi afla, reproduse după autori compe
tenţi, tabele indicând alimentele, cari pot 
întreţine mai bine viaţa.

Asemenea veţi pune toate acestea 
din nou în vederea celorlalţi agenţi, căci 
hrana ce se dă muncitorilor face parte din 
plata lor.

Legea tocmelilor agricole din Unga
ria, dela 1898, cuprinde o bună dispozi- 
ţiune în această privinţă, căci stabileşte ca 
hrana să se treacă şi în bani, pentru ca 
muncitorii să-şi poată face socoteala de oe 
priraeso ca mâncare.

In legea noastră, asupra învoelilor a- 
gricole, nu se face nici o menţiune, dar 
aceasta nu trebue să ne împedice de a da 
o hrană bună lucrătorilor, căci nu e vorba 
numai de o datorie legală sau umanitară, 
ci şi de un interes al nostru propriu.

Astfel se ştie, că omul munceşte cu alai 
mai bine şi mai spornic, cu cât e mai vi
guros şi în destul de hrănit, iar pe de altă 
parte să nu uităm, că numai purtându ne 
bine cu sătenii, vom putea izbuti sâ-i ri
dicăm la o stare mai bună.

Vă învit dar, a trata totdeauna bine 
pe locuitori, oăci înăsprirea raporturilor 
dintre locuituri şi proprietari e pricinuită 
adesea de hrana şi de .modul în care sunt 
trataţi. In special hrana face parte direct 
din chestiunea ţărănească. Ea e în acelaşi 
timp un factor de căpetenie în desvoltarea 
viitoare a poporului,aşa că merită ou atât 
mai mult să purtăm grije şi să aducem 
cât mai repede prinosul nostru de activi
tate şi de jertfe pentru îmbunătăţirea ei. 
In acest chip vom colabora totdeodată la 
rezolvirea problemei rurale, care atârnă 
atât de stat, cât şi de proprietari, cari 
trebue sâ călăuzească pe săteni în munca 
lor şi să o îndrumeze către o agricultură 
mai raţională.

In circulara sus amintită dela 3 Oc
tombrie 1903, v ’ara mai arătat cât sunt de 
expuşi sătenii, din cauză că nu se hrănesc 
în deajuns, la boli şi vicii cum e alcoholis- 
mul şi în genere la pierderea vigoarei fi
zice. Dovadă sunt recrutările pentru ar
mată, cari au început să înregistreze un 
număr tot mai mare de tineri încă nedez
voltaţi pentru vârsta lor, cura şi nume
roasele epidemii şi în sfârşit mortalitatea 
prea mare între copii.

Fără îndoială că aceste rele sunt pri
cinuite şi de alte cauze, cura e neîngrijirea 
sănătăţei şi altele, nu e însă mai puţin a- 
devărat că hrana neîndestulătoare îşi are 
are partea ei dacă nu preponderentă, cel 
puţin egală cu celelalte, aşa că trebue sâ 
ne silim ou toţii pentru îmbunătăţirea ei. 
Pentru aceasta nu e îusă de ajuns numai 
să sfătuim pe săteni, ci trebue sâ le dăm 
exemple cât mai multe din acelea, cari să 
poată fi urmate cu uşurinţă, să ie arătăm 
şi să-i convingem despre mijloacele prin 
cari ar putea-o îmbunătăţi.

In sfârşit, în aceeaşi consideraţie a 
uecoltei, care se apropie, vă mai învit a 
urma să supraveghiaţi de aproape toate 
lucrările, dând subalternilor dv. instruc
ţiuni să se ooupe, ca totdeauna, şi de re
coltele locuitorilor, cari trebuesc culese la 
timp şi păstrate în aceleaşi condiţiuni ca 
şi ale noastre. Ii vor povăţui asemenea atât 
despre păstrarea produselor cât şi asupra 
vânzării lor, dacă se poate în comun şi ia 
timpul potrivit, spre a putea obţine un 
preţ cât mai bun.

In acest scop veţi păsui pe locuitori 
pentru plata datoriilor ce ar avea către 
Domeniu, iar pe cei cari ar avea alte da
torii veţi căuta a li se înlesni de către 
Banca populară suma trebuincioasă până 
la vânzarea produselor.

Se înţelege că se va face o severă 
seleoţiune, pentru ca ajutând pe cei har
nici şi de cuvâut, să dea totdeauna o pildă 
celorlalţi.

Dacă banoa nu dispane de fonduri, 
ne veţi înştiinţa spre a vedea cum s’ar 
putea îndeplini această lipsă.

Despre vânzarea în comun aveţi de 
asemenea o circulară pe cea din 5 August 
1902, încât nu mă îndoesc că astfel îndru
maţi vă veţi da toată silinţa pentru a co
respunde aşteptărilor noastre, cari priveso 
bunăstarea locuitorilor de pe domeniile Co
roanei.

E C O N O M I A .

F â n u l

Este lucru ştiut, că pentru ţă
ranul nostru vitele formează o avere 
însemnata. De aceea el şi ţine la vi
tele sale, ca la ochii din cap, şi caută 
să le îngrijească după putinţă, ca să 
şi le ţină în stare bună. Mai cu seama 
pe timpul de iarnă se îngrijeşte, ca 
vitele să aibă nutriment de ajuns. Şi 
de aceea acum adună fânul, ca să 
aibă cu ce-şi nutri vitele iarna. Căci 
fânul este pentru vite ceeace este 
pânea de toate zilele pentru noi. Ca 
să putem avea vite frumoase şi să
nătoase, nu e de ajuns a le da nu
treţ destul, ci trebue să li se dea 
nutreţ bun, chiar să fie mai puţin. 
De aceea ţăranul trebue să poarte 
grijă, ca fânul să şi-l prelucreze şi 
să-l adune în aşa fel, încât să fie de 
o calitate cât se poate de bună.

Pentru a putea câştiga fân de 
calitate bună, nu este de ajuns nu
mai a-1 usca repede la soare şi apoi 
a-1 aduna. Felul, în care se pregă
teşte fânul este de mare însemnătate 
pentru calitatea lui. Uscarea fânului 
nu este numai o simplă uscare, ci la 
pregătirea lui se întâmplă un proces 
oarecare de fierbere, de fermenta- 
ţiune, prin care fânul nu numai se 
urcă, ci câştigă însuşirile sale parti
culare de fân bun. De aceea am zis, 
că nu e de ajuns numai a-1 usca 
simplu la soare şi a-1 aduna numai 
decât în clănii, ci fânul trebue să se 
adune în aşa fel, ca procesul de fer- 
mentaţlune fă se poată săvârşi în 
mod corespunzător.

Cel mai bun fân îl putem câş
tiga aşa, dacă nu-1 lăsăm prea ihult 
timp să zacă în brazde după cosit, 
ci îndată ce s’a pălit puţin îl adu
năm numai decât în grămezi (por- 
şori) de y2— 1 metru de înalte, iar 
după ce s’a uscat mai binişor facem 
porşori de 2 metri de înalţi, sau mai 
bine e să 1 punem pe perpeleci. In 
cazul din urmă căpătăm cel mai bun 
fân, şi în deosebi trifoiul, lucerna, ş. 
a. trebuesc grămădite pe perpeleci.

Urmând această cale, procesul 
de fermentaţiune al fânului se poate 
săvârşi. Iar îmbunătăţirile produse de 
acest proces sunt: în firele de fân, 
prin fermentaţiune, se produc ma
terii aromatice; apoi fânul devine 
mai fraged şi astfel vitele îl mănâncă 
cu mai multă plăcere; materiile nu- 
tritoare se înmulţesc în fân.

Fânul astfel recoltat e mai gu
stos, mai nutritor şi mai uşor mi
stuit, decât fânul uscat repede la 
soare, fără a-i lăsa timp să se să
vârşească procesul de fermentaţiune, 
de care am vorbit.

„Economia“ .

M ULTE Ş I DE TOATE.
Cleveland ea peseai-iu.

C l e v e l a n d ,  f o s t  p r e ş e d i n t e  a l  S t a t e l o r  
U D i t e  d i n  A m e r i c a ,  a  s p u s  o d a t ă  u r m ă 
t o a r e a  î n t â m p l a r e  d i n  v i a ţ a  l u i :

— „Când rai s’a născut băiatul cel 
de pe urmă, m’au întrebat arnieii mei, cari 
au venit să-mi gratuleze, câ ce greutate 
are băiatul? E ’i !e am răspuns oă e de 
12 funţiî

Dar medicul care a fost de faţă n’a I 
putut suferi să spun eu prea mult şi zise, I 
că moaşa a spus, că copilul e numai de I 
8 funţi. |

— „Aşa-i, zise Cleveland, dar eu l’am î
măsurat cu măsura, cu care ra’ara îndatinat p 
a-rai măsura peştii, când făceam negoţ cu ţ 
peşte...“ |

(Să ştie, că Cleveland fusese înainte I 
vreme şi negustor de peşte). !

De ee a plouat llercnrea trecută I 
sau eâud s’a austt la eer, glas de de- I 

putat ungur? t
Mercuri a fost zi cu potop, ca rare 1 

ori peste unele părţi ale ţării. A  bătut şi I 
grindină grozavă. Şi nu ştiam de unde vine I 
asta, până n’ara cetit foile din Pesta. La  j 
darea de seamă despre şedinţa de Mer
curi a dietei aflăm, că aşa pe la două cea
suri, s’a întâmplat în dietă, că un deputat 
croat, vorbind în limba lui, a rostit cu
vântul cu înţeles în graiul său: ...„I-wa“ ..

La asta un deputat ungur părându-i 
cunoscut acest graiu, a repetat cuvântul 
după a sa pricepere şi aplicare, zbierând 
în dietă :

— l a ! l
Şi îndată mai mulţi deputaţi unguri 

prinseră nobilul sunet şi repetară şi ei;
—  l-a, l  a !...
Deputatul slovao Skiciac le strigăt
la  nu mai strigaţi măi, că are să 

ploaie!
Şi atunci îndată, pe la orele 3—4 s’a 

şi dăscărcat peste ţară ploaie cu piatră 
potopitoare, că — s’a auzit la cer glasul 
deputaţilor maghiari, arătat mai sus!

„Libertatea*.

Moartea moştenitorului de tron 
Kwdoif.

Un prietin al contelui Nigra, răposai , 
zilele trecute, care era ambasador la Yiena 
când a murit moştenitornl de tron Rudolf* 
spune în „Corriere della Sera“ că l-a în 
trebat odată pe contele Nigra despre 
moartea moştenitorului Rudolf^ şi contele 
Nigra i-a spus:

Moştenitorul de tron Rudolf nu s’as 
sinucis, ci ă fost asasinat şi încă în mod 
îngrozitor. Am văzut cu ochii mei cada
vrul nenorocitului Rudolf. La vestea morţii 
lui Rudolf, primul care a sosit la Meyer- j 
ling, am fost eu. Camerierul moşteDitoru- I 
lui m’a condus î d  odaia de dormit, unde 
cadavrul moştenitorului era întins pe pat 
şi capul lui era acoperit cu o năframă. L a  
întrebarea mea, că ce s’a întâmplat, ca
merierul n’a răspuns, ci a tidicat numai 
năframa şi de odată s’a desfăşurat înaintea 
ochilor mei o privelişte îngrozitoare. Craniul 
moştenitorului avea lăngă urechea dreaptă 
sau stângă — uu-mi aduc aminte lângă 
care ureche — o rană cât pumnul şi a- j 
adâncă până la creeri. Rana a putut fi 
produsă sau prin o butelie tare, sau prin. 
un baston cu măciucă.

Curând după mine a venit şi împă
ratul, .pare văzând cadavrul fiului său & 
început să plângă amar şi era să cadă la 
pământ, dar eu l-am sprijinit... Atunci con
tele Nigra observă că a spus prea mult şe 
deodată rupse firul povestirei.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons. interim,: Victor Branisce

A v i z .  *
După,*ce statutele Reuniuuei de pă

strare şi împrumut >Braşoveana« au fost j 
aprobate din partea tribunalului reg. ung. j 
din loc sub Nr. 4814/907 polg. şi firma j 
înregistrată, aducem la cunoştinţa on. pu
blic din Braşov şi jur, că Reuniunea îşî 
începe activitatea oficială cu ziua de Marţi j 
în 25 Iunie st. n. a. c.

Membrii Reuniunei sunt prin urmam 
invitaţi a-şi achita în lo aiul Reuniunei,. 
Şirul Bisericei Nr, 6, îu orele de oficiu 
7— 10 a. m. cvotele săptămânale regulat 
începând dela acea dată, de când vor curge 
în caz contrar interese de întârziere.

Totodată aducem la cunoştinţa on. 
public că Reuniunea primeşte depuneri 
spre fructificare în următoarele condiţiuni :

1) Pentru depuneri pănă ia 1000 cor. 
dă 5% interese.

2) Pentru depuneri de la 1000 cor. 
pănă la 2000 cor. dă 5'/4°/o interese.

3) Pentru depuneri peste 2000 cor., 
da 5*/2% interese plătind şi darea.

Acoardă împrumuturi pe poliţe si
gure, pe hipotecă şi pe obiecte d8 valoare 
cu percente cât se poate de reduse şi fără 
nici o cheltuială laterală.

Face şi alte transacţiuni, cari tae în 
sfera de activitate a afacerilor de bancă.

Rugându-ne de sprijinul on. public* 
semnăm

Cu stimă
Pentru direcţiune :

(5—io) Vasilie V. Moina.
preşedinte.
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P O S T A  REDACŢiUNEi.
D-lni Gh. H. Fg/ea-Sosmezd. Enciclicele a» 

supra sărbătorilor p&gâne şi asupra posturilor, pu- 
jilicate de Sf. Sinod al României, au apărut în în» 
itreglme în numerii 87 şi 38 ai revistei populare 
,Albina“, care apare săptămânal în Bucureşti, Str. 
liântuleasa N r. 9. Un număr costă 15 bani.

Copii nu iau bucuros doftorii amare. 
Dacă medicul prescrie preparate de Creo- 
zot îţi faci de iucru cu ei, r.u ie place de 
loc. Spune-i medicului să prescrie »Sirolin 
Roche« care are gust bun şi copii o iau 
bucuros. Se capătă pachetat original în 
toate farmaciile.

Crucea duplă electro magnetică R. b .
Nr. 86967 o recomandă d l Möller tuturor 
acelor, cari sufer de gicht, reumă, astmă, 
insomnie, durere de urechi, nevralgie, mi
grenă, bătaie de inimă, dureri de dinţi, 
impotenţă, mâni şi picioare reci, epilepsie, 
ud, oboseală, ameţeli, auz rău, tremuriei, 
înfluinţă, gâibinare, sgârciuri în stomac, 
lipsă do apetit, Ischias, încuiare, sgârciuri. 
D-lui Müller în Budapesta V/28. Strada 
Vadász 34 i-se scrie: D*le Müller 1 Prin 
crucea d-voastră duplă electro magnetică 
R. B. Nr. 86967 m’am vindecat de dureri. 
Te rog să-mi mai trimiţi 5 cruci cu 8 cor., 
1 cu 6 cor. Cu salutări patriotice Francisc 
Vlassak la Linden Street 621 5. Souc Bet
lehem, America de Nord.Vindecarea deplinăa botelor secrete.

Sé nu pregete nimeni într’o ces- 
tiune atât de gingaşe a se presanta 
odată în persönä, pentru ea cu ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din streină- 
täte poţi afla puctual locul, causa, răs
pândirea şi starea bóléi, ori cât de adâno 
ar fi bóla înrădăcinată în organism. Pe basa 
acestei fsaminărî poţi cu siguranţă afla şi 
oalea, pe care ajungi la videcarea răului, 
oeea-ce fie-care o póte face acasă fără de 
A-şI împiedeca ocupaţiunile. Dâoă oiue-va 
nn póte veni în persóná, atunci să-şî des
crie bóla cu deămănuntul şi după ce va 
fi esaminată, va primi desluşirile de lipsă 
şi leacurile trebuincióse pe lângă ţinerea 
în cel mai mare secret. In serisóre puue 
marcă de răspuns. După înoheerea curei, 
aorisorile se ard séu la cerere espresă se 
retrimit.

Un astfel de leouitor şi curăţitor e 
institutul special al d-rului Palócz, medic 
de spital (Budapesta V II  Kerópesi-út 10) 
unde cu bună voinţă şi oonsoienţiositate 
capătă ori cine (bărbat său femee) deslu
şiri asupra vieţii secsuale, unde i-se ou* 
răţă sângele bolnav, nervii i-se întăresc, 
trupul întreg se eliberézá de b01ă şi sufle
tul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor (fii* 
nice Dr. Palócz vindecă de ani de (fii© ou 
siguranţă, repede şi din fundament cu me
todul séu propriu de vindeoare şi caşurile 
cele mai neglijate, bălele de beşică, de 
ţeve, de testicule, de şira spinărei, de nervi, 
urmările onaniei şi ale sifilisului, bóla albă, 
bólé de sânge, de piele şi tóté bóléié ce 
se ţin de organele secsuale femeescî. Pen
tru femei e sală de aşteptare şi intrare 
separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. 
Palócz de la 10 ore în. a. pănă la 6 óre 
sóra (Duminecă pănă la 12 óre la amiatji).

Adrtsa Dr. Palócz, medio de spital, 
Budapesta V II, Kerepesi-út 10.

la tipografia şi iîbtarfa A. Mureşianu
se află de vêndare următorele :Cărţi literare apărute din ediţia „Minerva, ^ Bucurescî. - =

 ̂ JV. Petra-Petr eseu. I l ie  Mario, istoriô- 
L ră pentru tinerime, localisată după 
; nemţe3ce. 193 pag. . Preţul cor. 1.50 
I Wasilie Pop, „Domniţa V io rica “  ro- 
| mau. Preţul 2 cor. (plus porto băni 20) 

M. Salodeanu. „F loarea  O filită“ , ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto bani 20) 

Ştefan losif, „Credinţe.“ Poesii à cor. 1.50 
Etn. Gârleanu-Emilgar, „Bătrânii", 

soh ţe din vieţa boerilor moldoveni 1.50 
Eugeniu Boureanul „P o ves t ir i din 

copilărie“ . Preţul à  . . . cor. 1.50
M. Eminescu, Poesii postume“ , ediţie

nouă, 263 pag. cu note. Preţul c. 1.50
N. N. Beldiceanu. „Chipuri deia Mahala“ Conţine 305 pag. Preţul oor., 1.50 
Ion ManolacheHolda. Feţe, portrete 

schiţe şi nuvele, ediţie I. 316 pag.
Preţul Lei 1-50

I I  Chendi. „Fragmente". Un şir de in
teresante articolo (informaţiunî lite
rare), şi sunt o continuare a volu
melor „Preludii“ şi „Foiletone“ sori
ne. 246 pag. Preţul . . . .  Lei  2.50

I W  Domnii abonaţi ai főiéi 
nóstre, cari nu şi-au reînoit încă 
abonamentul sunt rugaţi a-I re- 
înoi cât mai curând ca sé nu li se în
trerupă regulata espedare a dia- 
ruluL

Administraţiunea „ G a z e t e i  T r a n s i lv a n ie i " .
» R o m a n a «

este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Rom ana“ dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu mustea 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. —  Tipografia AureJ 
Mureşianu, Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cole 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi 
costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pote procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.Nr. 1014-1907.PUBLICAŢ1UNE.

Comuna Comâna superioară es-
arândează pe termin de trei ani de- 
cursivi începând din 1 August 1907 
cârcium a comunală constata
toare din 2 odăi şi 2 pivniţe.

Licitarea verbală şi cu oferte 
se va ţinea în 21 Iulie 1907 la oarele 
9 a. m. în cancelaria comunală sub 
presidiul D*lui prim-pretor cercual.

Preţul 8trigărei este statorit cu 
900 cor. şi are a să depune vadiu 6°/0-

Oondiţiunile de licitare şi de 
contract se pot vedea în cancelaria 
comunală precum şi în cancelaria 
notariatului cercual din Veneţia inf.

Comâna sup,, în 2 Iulie 1907. 
loan Gligore, (nedescifrabil),

notar cercual. (232î,l—3) primar.

Economilor!
înainte de a lua un împrumut 

cereţi prospect g r a t u i t  delà:

V OMNIAu
1

întreprindere de credit şi comers 
în VERSEŢ (Versecz). 

îm prum uturi hip&iecare c u

4 1 o:
2 Io

o|
|2 {o

pe restimp de 10—70 de ani.
Capitalul restant —  sau şi nu

mai părţi din capital — să poate ori 
şi când replătL După capitalele re- 
plătite nu sa mai solvesc carnete, 
deci un împrumut încheiat chiar pe 
70 de ani se poate achita d. p. şi 
numai în 10 ani. E consult a lua 
îmrpumutul pe durata lungă, căci 
fiind ratele obligatoare mai mici sunt 
chiar şi în ani cu recolta slabă uşor 
de solvit, iar in anii cu belşug se 
pot solvi părţi mai in ari din capital

Prin „O M N IA a se pot procura 
şi cele mai bune m a ş iu i d e  tre- 
ierat, precum şi ori ce fel de m a
şini economice ş i  motoare.

Tot la „O M N IA “ se primesc şi 
asigurări de vieaţă şi de înzestrare.

Agenţi harnici primim în toate 
comunele. ’E p i s t o l e l e  f ă r ă  t i i a r e ă .  p e n t r u  r ă s p u n s  n u  le  r e s o l v ă i n .Să primeşte
3 învăţăcei, anume unul la 

neguţătorie din 
casă bună cu pregătire de cel puţin 
2 clase gimnaziale sau reale şi doi 
la franzelărie, să fie în etate de cel 
puţin 14 ani la NICOLÂE M0L00VÂN, 
comerciant şi franzeiar în O.-TopliCZa.

„SPERANŢA“,institut de credit şi economii, societate pe acţii în HOSMAN (u. p. Ujegyház).A v i z !
„Speranţa“, noul institut de 

credit şi economii din Hosman (pro
iectat sub numirea „Hosmăreana“) 
îşi va începe activitatea la 15 Iulie 
1907 st. n. — Acoardă 
MB** Credite cambiale» Siipo- 
tecare şi pe obligaţiuni m  
cu cavenţi. — Primeşte depuneri pănă 
la lO OO  coroane cu 5°/0> iar de
puneri mai mari cu 6% —  plătind 
şi darea erariaîă.
(a922,i-i.) Direcţiunea-

| C in e  nu se poate 
■ vindeca de Tubercu- 

culosă [Oftică] Cancer 
şi alte boli numite in
curabile, şi d o r e ş t e  

vindecarea să se adreseze „Natura
listului Dinşoreanu“, Pojana (Câm- 
pina) România. (<920,i-s.)

s\

d in  m ână f|  m n c * I c i  (pămăn- 
liberă  m t » U lUUŞHî turi de
arătură, casă de locuit cu 4 încăperi, 
şură, grajd) aflătoare 7ÍS-á-VÍS d.0
fabrica de ciment

Amănunte la proprietarul mo
şiei, care locueşte la faţa locului. 

(2913,8 -3 .)

In noa
De închiriat imediat o ÎO C fl- 

in ţă: 4 odăi cu 4 paturi, bu
cătărie cu toata vasele necesare.

Informaţii se pot lua îa Trafica 
de Specialităţi Btrada Vămei Nr. 10.

(Nr 2919,2—3.)

*

In 6 zile
AMERICA.

Transport de persoane 
în

T O A T E  P Ă T U R IL E  D IN  L U M E .

Cereţi clarificări şi îndrumări. E de ajuns carte poştală.Răspundem româneşte.F A L K  et C o m p .
Secţia românească.

Z E Z a . ix i ’b 'u .x g '-
Strada Raboisen Nr. 30.

Publicare de licitare.
Comitetul parochial gr. or. din 

Sălciua de jos, tractul Lupşei, dă în 
întreprindere pe calea licitaţiunei 
publice minuende verbală edifica* 
rea  bisericei la 21 Iulie n. a. c. 
2 oare p. m. în localul şcoalei.

Preţul strigărei este 6961 COr. 
42 fii. Materialul: precum psatră, 
cărămida, lemnul, năsipui îl ofere 
comuna bisericească. Vadiul se sta- 
toreşt9 cu 5°/0, care la începerea lu
crării are să se urce la 10°/0- Pla
nul, preliminariul şi condiţiunile se 
pot vedea la oficiul parochial.Pentru comitetul parochial:

Alsd-Szolcsova (per Torda), la 
9 Iulie n. 1907.

Romul Gomboş, Vasile Butura,
paroch-preşed. învăţ, notar.

(2923,1— 2.)Damele şi Domnii palizi
obţin priu întrebuinţarea

roii âe Hiii aloi drollcl
o ruraeneală delicată a obrazilor. Din 
aceasta se toarnă câte-va picături pe- 
un mic burete şi îşi freacă cu el obra
zul. După o unică întrebuinţare se iveşte 
un ton delicat trandafiriu deschis. In-

trebuiniându-se de mai raulte-ori co
loarea devine mai închisă şiare un efect 
admirabil cu deosebire seara. Ori cinp 
poate să-şi dea aşa dar o ruraeneală 
mai închisă sau mai deschisă fără cea 
mai mică teamă, câ rouă do trandafiri 
a lui Grolich ar ataca pielea, de-oare-ce 
ea este absolut inofensivă. R0U3 d6
trandafiri a Iui Grolich este durabila, se
poate înlătura prin spălat şi o=te eco- 
nomiesoă la întrebuinţare. La cumpă
rare să se aibă în vedere firma mea, 
căci există deja imitaţii fără valoare. 
Preţul unei sticle originale 90 cr. (Porto 
deosebit) Locul de expediare, unde sunt 
a se adresă toate comandele:Laboratorul chemlc-cosmetic „ta îngerul alb“

a lui

I o a n  G r o l i c h  î n  B r u n n .
în  B R A ŞO V  se capătă la : Victor Klein, 

farmacia la „Coroana de aur“ ; Teutsch &  Tar- tler Drogist la „Soare“, Strada Vămei 9; Lang 
& Theil Drogist; Ferd. Jekelius, farmacia la 
„Speranţa“.

pentruCultivarea frumseţii şi sănătăţii.9 I a e h . s - H . e i . e r  -  B o r a x  împru
mută feţei o peliţă fină, frumoasă şi 
albă. Excelent pentru cultivarea gurei 
şi dinţilor Folositor la catar şi răgu- 
şală 9 9 a e h s  H a i s e r - B o r a x  ve
ritabil face apa moale şi foarte bun 
pentru’ curăţirea pielei. Precauţiune la 
cumpărare. Veritabil numai în carton roşu, cu 15, 30 şi 75 bani, cu instruc
ţie detailată. Nicidecum necartonat! 
Singurul producent pt. Austro-Ungaria

GOTLÎES VOITH, WfSN III/,.

Cântarea înalţă sufletul!
raa* f rumoase composiţiuni de caracter 

V Iu U l^ C  l i  1111 d  . bisericese şi lumesc pentru c â n t a r e  -şi p ia n ,  
----- - — ..........— ■ coruri m ixte şi de bărbaţi etc. ale acestui ma
estru al musicei au apărut la H . ZT21DNMR\n Braşov. Catalog gratuit!

In aceiaşi librărie este un sortiment bogat de că rţ i lite ra re  r o - 
m ăneşii, de utensilii pentru s c r is  şi d esem n , deposit de hârtie, şi 
despre aceste se află catalog, care se trimite g r a tu i t ,  zizzzzzzzzzzzzzzz:

(2805,18-52.)
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|  Produsele Fabricei de mărfuri argiloase din Cristian vânzare cu'preţuri originale numai în D eposi-
m  tul din Braşovul-vechiu, strada  lungă Nr. 35y care s ’a deschis din I Maiu. ... - .. = .= ^ a , (2843. 21-traj a

A V I S .
Se caută un bun lucră

to r  A p i c u l t o r  (apicultor de al
bine) ne familist, d i p l o m a t  a unei 
Şcoale de agricultură, să vorbească 
româneşte şi cu bune referinţe pen
tru instalarea şi îngrijirea unui în
ceput de albinărit după metodele 
cele mai noi şi practice.

Condiţiile a se adresa2T. A . Panfil,Moşia Rădiana prin Gara Rădiana, jud. Bacău România.
(2909,3—3.)

# m O 0 O 6 6 @ I S 3 @ O l l i S l l  Se caută
şi representanţi locali pentru vân
zarea deRolete de lemn şi Jalusi

cu provision mare.

E r n s t  G reyer, Braunau, Bohmen.
(2793,7-10.)x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x

Institut indigen. Banea de asigurare

„TRANSILVANIA“ Şg
d i n S i b i i u

î n t e m e i a t ă  la a n u l  1868

X
a
X
X  
X  
X  
X  
X  
X  
X  
X  
X  
X  
X

I

8 
X  
X
g
X
a
X
Xx x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x

în Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 5 (edificiile proprii),
asigurează în cele mai avantagioase condiţii:

m c -  contra pericolului de incendiu şi esplosiuue, -a .
edificii (le ori-ce fel, moliile, mărfori, vite, mitrelmi şi alte producte economice etc.

b a -  a s u p r a  v i e ţ i i  o m u l u i

în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin 
fix, asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

întreagă etc. etc.

Asigurări poporale fă ră  cercetare medicală.
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului.
Valori. asignrate contra incenfliulTil: Ă  Capital asigurat asupra Yieţii:

94,975.894 cor. IjJ 9,839.195 coroane.
Dela întemeiare institutul a so lv it:

pentru lespSg. ie Incendii 4 ,295.120-15 e., pt, capitale asii, pe Tieaţă 3,760.sio 21 c.
O f e r t e  ş i  i n f o r m a ţ i u n î  s e  p o t  p r i m i  d e l a :  D i r e c ţ i u n e a  în  S i b i i u ,  

strada C isnădiei nr. 5 stag iu l I., curtea 1, ş i  p r i u  a g e n t u r i l e  p r i n c i p a l e  
din A rad , B raşov , B istriţa, şi Cluj, p r e c u m  ş i  d e l a  subagenţiî d i n  1 6 1 e  

c o m u n e l e  m a i  m a r î .

» X X X X X M X X X X X X X  X X X  X X  X
XCruce seu stea duplă electro - magneticăI F a . t e a a . t  3STr. 8 6 9 S 7 .

Nu e crucea lui Voita.

Vindecă şi înviorezâ
Nu e mijloc secret.

pe lân gă  garanţie,

se da împrejurării, că 
le vechi de 20 ani.

Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne- uralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri de inimă, asmă, aucţul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- ceală la mâni şi la  pioióre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, lnsdmnie, epilepsia, circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. —  In  cancelaria mea se află atestate incwrse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea §i ori-cine pote examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 c|il® se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ese 
confunde cu aparatul „Volta“, de óre-ce „Ciasul- Volta“ atât în Germania cât şi în. Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi
Preţui aparatului mare e 8 cor. Preţui aparatului mic e 6

folosibil Ja morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de
mai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.Expediţie din centru şi locul de véndare pentru ţâră si streinătate etc.

iÜ L L E R  A L B E R T , Budapesta, ■' colţul strada Kálmán.
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C. H. NEUSTÂDTER,
B R A Ş O V ,  S trad a  P o r ţ i i  N r . 16 (Casele Altstadter). 

Magazinul cel mai bogat şi bine asortat In Braşov:

R u m  J a m a i c a
v e r i t a b i l  c e l  m a i  f i n .

C o g n a c
■ v e r i t a b i l  f r a . n ţ ' u . z i e s c  s i  • a n g u r e s c .T O  Malaga şi Sherry.Esenţe de Hum şi Licher

9 6  %  s p i r t  d e  v i n .  D i f e r i t e  s o i u r i  d e  C  E  A l .

I
I

I

P . C a n a  â a t w i i p i a
L a n g e  H e r r e n t h a l s c h e  S t r a a t  23.

Expedient de pasageri
concesionat de guvernul reg. belgian cu cauţiune de franci 40,000.

Expediez pasageri la NEW-YORK & Canada Nordamerica şi Sudamerica
preoum şi la toate locu rile  din lume

Direct cu Vapoare Se pstă Clasa primă,
cu preţuri foarte ieftine.

M âncare  ş i serv ic iu  escelent pe Vapor 
Informaţii despre Nordamerica şi Ca- 

0  nada la dorinţă, se comunică cu plăcere.

$  P . C A N O N  A N T W E R P E N , Lange Herrenthalsche Straat 23.
Descriere despre CANADA la cerere se trimite gratis şi franco.
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Braşov, Strada Vămei 36, vis-â-vis de
(H a lta  Tram vaiu lu i.)

Mare asortiment şi deposit bogat de Ghete penlru Stradă, 
Sport, de lucru şi de lux, potrivite după picior ş i  cu preţuri 
foarte ieftine.

1 f in e  cu sic lucrate d u p ă  măsura
opcualliaiu . şi metod ortopedic. —  La c o m a n d e  d e  

afară ajunge trimiterea unei ghete vechi ca măsură.
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Tipogiaíia  A  Lureşianu, Bl


